



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION DANOS, 7
Redacción 2078
Teléfonos: Administración 1746

Palma de Mallorca, Martes 4 Diciembre de 1945

AÑO VII : : : NUMERO 1.888
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 8 pesetas.

Churchill cumple hoy 71 años



Londres. — Ha cumplido los 71 años de edad, Winston Churchill. «El pueblo británico — dice la Agencia Reuter — desea un feliz cumpleaños al feliz guerrero, gran jefe durante la guerra».

España en Norteamérica

"The Tablet" y el senador Wheeler ponen las cosas en claro

Nueva York. — La prensa católica norteamericana reproduce la protesta del senador republicano del Estado de Montana, Bunton K. Wheeler, acerca de los ataques que el Ministro soviético en Washington Nikolai Novikof ha dirigido contra el Generalísimo Franco en un mitin que los rojos internacionales celebraron en esta ciudad el 24 de septiembre pasado, en los locales del Madison Square. El senador Weahmer afirmó que la conducta de Novikof, podía producir incidentes entre los EE. UU. y un país con el que la nación norteamericana se halla en paz. Dice también en su carta que aunque él no tiene particular simpatía a Franco insinúa repercusiones que pueden

derivarse para la tranquilidad yanqui en caso de que otros Embajadores extranjeros imitaran la conducta del ruso y se lancen a agredir a aquellos gobiernos que no agraden a Moscú. Al mismo tiempo hacia constar que tal conducta no debe permitirse.—Efe.

Nueva York. — El semanario «The Tablet» publica en su número de esta semana una carta que desde Los Angeles, le dirige el Padre Juan de Diego, subrayando a la luz hechos históricos archiaprobados de la injusticia de la campaña que realizan en los EE. UU. los enemigos de España y su Gobierno. El Padre Juan de Diego, comienza su carta citando las palabras pronuncia-

das por Churchill, cuando era Jefe del Gobierno, en los que reconoce los servicios prestados por España y su actual régimen a la causa aliada, durante la última guerra. Recuerda también que Churchill en aquel discurso pidió se dejara exclusivamente la solución a los españoles del problema de España.

El Padre Diego hace después un brillante resumen de lo que fueron las relaciones entre Franco y Hitler, durante la guerra, subrayando que como está demostrado a través de documentación oficial alemana y aliada publicada en los EE. UU., Franco negó rotundamente a Hitler el paso a través de España de las fuerzas germanas para el ataque contra Gibraltar.

El Ministro de Trabajo visita la cuenca minera de Peñarroya

Siendo objeto de una entusiasta acogida por los trabajadores

Los productores malagueños expresan su deseo de que Girón visite Málaga

Córdoba. — Procedente de Sevilla ha llegado a las siete a Peñarroya el Ministro de Trabajo don José Antonio Girón, que va a visitar aquella cuenca minera.

Durante el trayecto fué obieto el Ministro de Trabajo de entusiásticas manifestaciones de simpatía por parte de los trabajadores.

res y aplausos. Girón tuvo que asomarse al balcón del Ayuntamiento y pronunciar unas palabras.

El Alcalde le dió la bienvenida. Acompaña al Ministro el Delegado Provincial de Sindicatos, Delegado Provincial de Trabajo y otras jerarquías. Se dirigió al Ayuntamiento en donde se celebró una recepción.

Ante la insistencia de los vito-

Después recibió a varias comisiones de obreros y patronos de las minas de Peñarroya.—Cifra.

ANHELO DE LOS PRODUCTORES MALAGUEÑOS

Madrid. — Se encuentra en la capital una comisión formada por doce Jefes de la Sección Social de Sindicatos de Málaga que tiene el propósito de hacer entrega al Ministro de Trabajo de un pergamino en el cual se recogen los deseos de 310.000 obreros para que el camarada Girón visite Málaga a fin de conocer sus problemas y esperar de él su resolución.

En el día de hoy han sido recibidos por el Delegado Nacional de Sindicatos.—Cifra.

El sucesor de Eisenhower



El general norteamericano Joseph Mac Narvey que ha sido nombrado por el Gobierno de los Estados Unidos como sustituto del general Eisenhower en el mando supremo de las fuerzas de ocupación de su país en Alemania.

El general Mac Narvey que se encuentra ya en Francfort, sede de su nuevo Mando, ha anunciado un plan amplio de desnazificación.

Su Santidad habló a un grupo de ex-prisioneros de Alemania

"Los abismos de la discordia y el odio se abrieron entre los pueblos y las estirpes"

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad recibió en una sala de las habitaciones pontificias a un grupo de setenta representantes de ex prisioneros que estuvieron en los campos de concentración de Alemania, los cuales habían solicitado agradecer personalmente al Santo Padre la generosidad demostrada hacia los perseguidos durante el terrible periodo antifascista. Acompañaba al grupo el Padre Campucini Al entrar el Augusto Pontífice en la sala fué acogido con una fervida manifestación de devoto homenaje. Después de corresponder al saludo dirigió a los presentes una breve alocución:

«Vuestra presencia — les dijo — Nos parece un elocuente reflejo de las transformaciones psicológicas y de las nuevas orientaciones que el conflicto mundial ha madurado bajo algunos aspectos en el mundo. Los abismos de la discordia y el odio y la manía de persecución que por el influjo de erróneas e intolerantes doctrinas en oposición al espíritu noblemente humano y verdaderamente cristiano, se abrieron entre los pueblos y las estirpes han absorbido a innumerables víctimas inocentes aun entre aquellos que no habían

tomado parte alguna activa en los acontecimientos de la guerra. Esta Sede Apostólica, fiel a los principios eternos de la ley escrita por Dios en el corazón de todos los hombres, no ha dejado jamás en ningún momento, por crítico que fuese, ninguna gúda de que no admitió ni pudo admitir ninguna de aquellas concepciones que en la historia de la civilización se contarán entre las más deplorables y más deshonrosas desviaciones del pensamiento y de los sentimientos humanos. Vuestra venida a Nos quiere ser una íntima mani-

festación de gratitud por parte de hombres y de mujeres que en tiempos dolorosos, amenazados por inminentes peligros, han visto como la Iglesia Católica y sus verdaderos seguidores sabían, cuando se trataba del ejercicio de la caridad, elevarse por encima de los estrechos y arbitrarios límites impuestos por el egoísmo y las pasiones. En estos momentos, en que hay que afrontar numerosos problemas que son la dolorosa herencia de la guerra, la Iglesia conocedora de su misión (Continúa en la octava pág.)

Gratitud de un marino norteamericano

"España, en orden y bienestar, es única en Europa"

La Coruña. — En la sesión celebrada esta noche por el Ayuntamiento, el Alcalde dió cuenta de una carta que le envió el Capitán norteamericano Elisabeth Leyvesser, que estuvo en La Coruña. El marino norteamericano expresa su agradecimiento por la afectuosa acogida que se

le dispensó y tiene frases de elogio para la ciudad. Dice que hará llegar al público norteamericano en general la verdad de la situación de España, su bienestar y el orden que en ella existe hasta el extremo que «puedo afirmar que España es única en este aspecto en Europa».—Cifra.

Homenaje al Teniente General Yagüe

Se lo dedica San Leonardo (Soria) su pueblo natal

San Leonardo. — Un homenaje al Teniente General don Juan Yagüe, Capitán General de la VI Región Militar, se ha celebrado en este pueblo, en donde nació. El homenaje ha consistido en una fiesta de exaltación del Arte, que fué una demostración de cariño y respeto del pueblo de San Leonardo a su ilustre hijo.

Asistieron una representación de Soria, entre ellos el Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Alcalde, Fiscal de la Audiencia y otras autoridades. El General Yagüe llegó procedente de Burgos, acompañado de su esposa y familia y fué saludado por las autoridades y recibido con grandes demostraciones de júbilo. La presencia del General fué acogida por el vecindario con gritos y aclamaciones.

Nuevo servicio de la «Iberia»

Melilla. — A partir de mañana la Compañía aérea «Iberia», establecerá un servicio extraordinario con salida de Melilla a las 12'30 y llegada a Tetuán a las 13'15 y todos los martes otro servicio extra con salida de Tetuán a las 12'30 con llegada a Melilla a las 13'15.—Cifra.

Perón contra el matrimonio



Buenos Aires. — Miles de curiosos se congregaron frente a la iglesia de San Francisco, próxima a la Ciudad del Plata, para presenciar la ceremonia del matrimonio canónico del coronel Perón con la artista de Radio, Eva Duarte, que se había anunciado para las cinco y media de la tarde. Media hora más tarde de la señalada los novios no habían hecho su aparición, empezando a circular el rumor de que Perón había aplazado por veinticuatro horas la ceremonia, en vista de la excesiva publicidad que había cobrado.

Según el Padre Francisco Sciamarelli, Perón contrajo matrimonio civil con Eva Duarte el 22 de octubre, y luego, el padre de la novia aconsejó a Perón el aplazamiento de la ceremonia religiosa.—Efe.

a España, al Caudillo y al General. La banda municipal interpretó el Himno de la Legión, que fué escuchado por todo el público puesto en pie. Terminado el recital de arte el General emprendió el regreso a Burgos.—Cifra.

Una penetración de 320 kms. en Manchuria

Han llevado a cabo las tropas gubernamentales chinas

Los comunistas no oponen resistencia

Chungking. — Tropas gubernamentales chinas se acercan a Simmin, en el río Liao, a 65 Kms. al Noroeste de Mukden, con lo cual han logrado una penetración de más de 320 kilómetros en el interior de Manchuria, anuncia la United Press. Los comunistas no oponen resistencia alguna.—Efe.



DICIEMBRE

A falta de más importantes argumentos, que siempre mendiga mi pluma exhausta, hablemos de diciembre, y planteemos con ello una tradición: porque la tradición implica reiteración del tema. Podemos establecer un almanaque, que quedó inaugurado en diciembre, como el ciclo litúrgico.

Diciembre empieza en San Francisco para nosotros. Acaso acabe también en él, según son de deslumbradores sus luces para quienes hemos venerado su inagotable capacidad apostólica. Por tanto podemos, sin ofensa, atribuirle el signo inicial del mes. Pero si se inicia gratamente, tiene en su corazón, como las tierras áridas, el filón más preciado del año. Alguna vez me he referido a ese misterio, y siempre con emoción incontentada: Dios escogió este período inhóspito para venir al mundo, y por eso a pesar de los hielos, a pesar de las lluvias, a pesar de todos los pesares, Diciembre es el mes de la universal alegría. Yo deploro, de verdad, el triste destino de toda la grey bucólica, que no tiene ante sus pasos la esperanza gravitadada sobre profetas. En otro tiempo, el pastor debía atravesar este mes con el temblor dulce y grave de quien pisa un terreno o período sagrado. Porque «estaba escrito» que Dios se haría hombre en la más cruda coyuntura del año. Por tanto, a quien hoy apacienta rebaños, si le son agradables los días por las fortunas que le deparan cotidianamente, no lo pueden ser por las venturas que prenden del arcano divino. En todo caso, los rabeles y las zambombas se templan y se aprestan los quesos y los dones rústicos, para la ofrenda simbólica al Dios que se hizo niño.

Tras diciembre también, a renglón seguido de esta conmemoración del advenio de Dios, la de los Santos Inocentes, aquellos niños que degolló Herodes a cuenta del que vino para redimirnos.

Acostumbramos a gastar en tal sazón una broma a los amigos, y les prevenimos desde ahora. La broma puede parecer irreverente, por la ocasión. Pero sépase que no es deprimente aparecer con inocencia ante los hombres: Jesucristo nos puso a los niños, a los inocentes, como ejemplo. — M.

¿Otra purga soviética?

Instrucciones de severidad a los tribunales de la U.R.S.S.

Estocolmo. — El Gobierno soviético ha decidido adoptar diversas medidas para que los Tribunales de Justicia actúen con mayor severidad y aseguren una mayor disciplina dentro del país, en atención al relajamiento que viene notándose últimamente según anuncia la Prensa de Moscú.

Bajo la presidencia del fiscal del Tribunal Supremo, se ha reunido en Moscú una Conferencia de fiscales de las diferentes Repúblicas y zonas autónomas. El fiscal del Supremo pronunció un discurso en el que exigió que no solamente se vele por el acatamiento y cumplimiento de las leyes, sino que se castigue a los culpables sin consideración a la posición personal que ostenten. Declaró, además, que ningún acto que pueda perjudicar al Estado soviético deberá quedar impune.—(Efe).

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES DE BALEARES

CANJE COLECCIONES DE CUPONES PRIMER SEMESTRE DE 1946

De acuerdo con lo que dispone la Circular de esta Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes número 25 de fecha 27 de noviembre último, publicada en la prensa local del día 28 del pasado mes, con relación al canje de colecciones de cupones del segundo semestre de 1945, con las del primer semestre de 1946, los propietarios de establecimientos proveedores de ultramarinos, a partir del día 3 de diciembre retirarán del almacén de esta Delegación Provincial (calle Dámaso Calvet número 18) las colecciones de cupones correspondientes a los titulares inscritos en sus respectivos establecimientos los días que a continuación se indican:

- Día 3 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 1 al 100.
Día 4 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 101 al 200.
Día 5 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 201 al 300.
Día 6 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 301 al 400.
Día 7 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 401 al 500.
Día 10 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 501 al 658.
Día 11 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas Vales Colectivos y Economatos.
La entrega de censos y hojas de facturación, modelo 40 juntamente con las colecciones de cupones sobrantes, por no haberlas recogido sus titulares en los establecimientos de ultramarinos en las fechas indicadas, se entregarán en el almacén de esta Delegación los días que seguidamente se detallan:

- Día 11 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 1 al 100.
Día 12 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 101 al 200.
Día 13 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 201 al 300.
Día 14 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 301 al 400.
Día 15 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 401 al 500.
Día 17 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas del número 501 al 658.
Día 18 de 9 a 13'30 y de 16 a 18 horas Vales Colectivos y Economatos.
Lo que se hace público para general conocimiento y más exacto cumplimiento.
Palma, 1 de diciembre de 1945.
El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

Precios de harina y pan
Los precios que deben regir en esta isla durante el mes de diciembre para la harina y pan son los siguientes:

- Precios de venta de harinas en Almacén
Primera ZONA: Harina para piezas de primera categoría 396'91 pesetas Qm.
Id.: Harina para piezas de segunda categoría 307'46 id. Qm.
Id.: Harina para piezas de tercera categoría 206'02 id. Qm.
Segunda ZONA: Harina para piezas de primera categoría 398'40 pesetas Qm.
Id.: Harina para piezas de segunda categoría 308'95 id. Qm.
Id.: Harina para piezas de tercera categoría 207'51 id. Qm.
Pan
Primera categoría, piezas de 80 gramos 0'30 pesetas.
Segunda categoría, piezas de 100 gramos 0'30 pesetas.
Tercera categoría, piezas de 150 gramos 0'30 pesetas.
Tercera categoría, piezas de 300 gramos 0'30 pesetas.
Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a veintinueve de noviembre de mil novecientos cuarenta y cinco.

PRECIOS DE LA CARNE

Los precios que regirán en la presente semana como tope máximo para la venta al público, INCLUIDOS TODA CLASE DE ARBITRIOS E IMPUESTOS MUNICIPALES, para las clases de carne que se relacionan serán los siguientes:
Vacuno mayor 16'53 pesetas kg.
Vacuno menor y lechal 20'40 pesetas kg.
Lanar o cabrio menor 24'80 pesetas kg.
Cerdeja 20'32 pesetas kg.
Estos precios se entienden para los riñones y la mejor calidad de carne en cada uno de los ganados especificados entendiéndose que las demás calidades de carne deben venderse a precios inferiores al referido tope máximo.
Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 1 de diciembre de 1945.

Leña
para cocina, motores y calefacción Servicio a domicilio. Míst. 26. Teléfono 1288.

Crónica de Palma

El día de la Inmaculada habrá bendición papal

Circular del Excmo. y Rvdmo. Prelado
El canon 914 del Código vigente faculta a los Obispos residentes para que cada cual en su propia Diócesis, den la Bendición Papal, con indulgencia plenaria y según la fórmula al efecto prescrita, además del día solemnisimo de Pascua de Resurrección, en otra solemnidad por ellos mismos elegida. Por devoto impulso, los Reverendísimos Prelados españoles señalaron para esta segunda Bendición el día de la Inmaculada Concepción de la Virgen, y nuestros venerables Predecessores adoptaron este piadoso acuerdo, no sólo por hermosa solidaridad, sino por ser la celestial Señora, en el primero de los Misterios de su vida, Patrona del Obispado mallorquín. A una con ellos, en las tres Diócesis que hemos regido, hemos hecho tal señalamiento y designado, para la ceremonia, la respectiva Santa Iglesia Catedral. Así, pues, en el presente año, y en el día y el lugar indicados, después de celebrar, con el favor divino, Misa pontifical daremos la Bendición antedicha a cuantos asistieron al religioso acto, y concederemos además, indulgencia plenaria a los que contritos de sus culpas y recibida la Sgda. Comunión, oraren por las intenciones del Romano Pontífice, la paz entre las naciones beligerantes, las necesidades de la católica España y el acrecentamiento de la fe y el cultivo de sanas y viriles costumbres en nuestra amadísima Mallorca.
Para que sea mayor el concurso de fieles en nuestra Iglesia Basílica en aquellos momentos, a tenor del canon 915, prohibimos que, en la mañana del propio día y en esta ciudad, se dé por cualquier sacerdote en poderes para ello, aunque pertenezcan al clero regular, la indicada Bendición.
Los Rdos. Cura Párrocos y los a ellos asimilados se servirán anunciar al pueblo fiel, con la conveniente antelación, el beneficio que la Iglesia se propone dispensarles por nuestro medio, y les exhortarán a prepararse debidamente para aprovecharse de sus singulares efectos de carácter espiritual.

Religiosas

COLEGIO DE MM. ESCOLAPIAS

Solemnes cultos con que la Pia Unión de Hijas de María honrará a su Madre Inmaculada.
Darán comienzo con un solemne Triduo, los días 5, 6 y 7 a las cuatro y media de la tarde. Gloriará las excelencias de María en su Concepción, el Capellán del Colegio y Profesor del Seminario Rdo. don Francisco Payeras.
El día 7 a las ocho y media habrá misa de comunión general. Por la tarde a la misma hora que los días precedentes, tendrá lugar la conclusión del Triduo y besamanos a la Virgen.

La Junta directiva de la Pia Unión se complace en invitar a las señoritas exalumnas, para que con su asistencia contribuyan al esplendor de los citados actos.

Santos del día

Santa Bárbara, vg. y mr.

CULTOS PARA HOY

Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Eulalia, en honor de la Virgen María en el Misterio de su Inmaculada Concepción.
Exposición a las cinco de la tarde.
A las 7'15 rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena de la Purísima y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

EL SINDICATO DE METALURGICOS, A SU PATRON SAN ELOY

Ayer mañana, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia el Sindicato de Metalúrgicos hizo celebrar un turno de misas, en sufragio de las almas de los afiliados y cofrades difuntos.

El domingo celebró dicho Sindicato la festividad de su Santo Patrón San Eloy con un solemne oficio celebrado a las diez en el altar mayor de dicha iglesia.

Fué el celebrante el Rdo. don Sebastián Caldentey, Vicario de dicha parroquia, asistido de los Rdos. don Bartolomé Guasp y don Victor Cortés, diácono y subdiácono, respectivamente.

A dicho acto asistieron el Delegado provincial de Sindicatos camarada Jaime Rotger; el Jefe del Sindicato de Metalúrgicos, Teniente Coronel de Artillería don Antonio Salgado; el Secretario de dicha Organización, don José Fuster; el Presidente de la Cámara de Comercio, don José Casanovas; y el que fué Secretario del Sindicato Metalúrgico, don Baltasar Forteza Valleriola. También asistieron numerosos afiliados al citado Sindicato y fieles del Santo.

Se cantó la Misa gregoriana «Fons Bonitatis» y el «Santas» polifónico de Lotti (siglo XVII). Pronunció elocuente sermón ensalzando las glorias del Excelso Patron el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Al final de la misa, se cantó solemne Te Deum.

EL ARMA DE ARTILLERIA A SU PATRONA

El domingo por la tarde, se dio comienzo a los festejos que el Arma de Artillería tiene acordado celebrar en honor de su excelsa Patrona.

A las cuatro de la tarde dieron comienzo con un festival que tuvo lugar en el Frontón Balear, en el cual como primer número se celebró un partido de baloncesto entre los equipos de los Regimientos de Artillería 5 y 23 resultando vencedor el equipo del 23 por 32 a 11 tantos.

A continuación se efectuó un partido de pelota nacional entre Mayol Martínez y Beltrán Cíer, venciendo los primeros por 20 a 26.

Por último se hizo una brillante exhibición de Gimnasia Educativa por un grupo de soldados del Regimiento número 23, mandado por el capitán señor Noguera, que resultó muy brillante.

Asistieron al festival el Coronel del Regimiento número 5, señor Feliu, y el Coronel Jefe accidental del Regimiento número 23, señor Cerdó; con Jefes de

Cuerpo y comisiones de las demás fuerzas de la guarnición. Acabó el festival interpretando la Banda de Música, que amenizó dicho acto, el Himno Nacional.

A las siete, en la explanada del Cuartel de Jaime I, se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico de Pórtol señor Frontera, y a las 7 y media de la tarde en el Cuartel de Jaime I, se inauguró la exposición artística, literaria y de artesanía con trabajos hechos por la tropa.

EN EL COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS

Conferencia por el doctor José F. Sureña Blanes

Ayer tarde pronunció la anunciada conferencia el doctor José F. Sureña Blanes, sobre el tema «Clínica de la insuficiencia suprarrenal».

Abrió la sesión el Presidente doctor Mir y Peña. Seguidamente inició su disertación el conferenciante con la exposición de los conceptos de estudio de este síndrome y su evolución histórica. Detalló la labor realizada por las diversas escuelas endocrinológicas, encaminada a la interpretación de la patología, que ha culminado con las notables aportaciones terapéuticas.

Estudió a continuación la sintomatología de esta interesante afección, detallando en especial las características iniciales por derivar de éstas la posibilidad del diagnóstico precoz.

Reseñó los datos derivados de su estadística personal concluyendo en que no puede juzgarse esta afección como extremadamente rara.

Describió las diversas formas clínicas de esta dolencia, junto con la exposición de los conceptos teóricos, actuales que explican cada uno de los trastornos. Recalcó la contribución brillante de las escuelas endocrinológicas nacionales. Refiriéndose en particular a los conceptos propuestos por el Profesor C. Giménez Díaz, en el esclarecimiento de las alteraciones del funcionamiento renal que ocurren en esta afección.

Terminó describiendo la revolución experimentada en la terapéutica de esta dolencia y los excelentes resultados obtenidos que permiten juzgar a esta afección de modo muy distinto a como se hizo hasta estas últimas décadas. El conferenciante fué largamente aplaudido.

Abierto el período de intervenciones por el doctor Mir y Peña tomaron la palabra los doctores F. Valdés y Luis Rodríguez, a los que contestó el conferenciante. Acto seguido levantó la sesión el Presidente doctor Mir Peña.

Delegación Nacional de Prensa y Propaganda Administración General Serrano, 86 CONCURSO

Para la venta de papel impreso, recortes, mandriles, etc., producidos por nuestras publicaciones. Los pliegos de condiciones pueden recogerse de 9 a 1, en la Administración General, Sección Comercial (Madrid), o en la Administración de este diario, cerrándose la admisión de ofertas el día 20 de Diciembre, a las trece horas. EL ADMINISTRADOR GENERAL.

CRONICA DE SOCIEDAD

BODA

En la capilla del Sagrario de la iglesia de Santa Cruz tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Micaela Vicens Verd con don José Rigo Sansó, empleado de «Mare Nostrum».

Bendijo la unión el vicario don Juan Fiol Mercadé. Actuaron de padrinos por el novio su hermano don Antonio y su madre doña Práxedes y por la novia sus padres don Miguel y doña Agustina. Firmaron el acta como testigos por el novio su hermano D. Andrés y don Manuel Picorell, y por la novia su tío don Antonio Verd y don Mateo Oliver.

Desamamos a la novel pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

RADIO BORNE

NACIMIENTO

El hogar del Abogado don Pedro Morell y doña Josefa García-Ruiz se ha visto aumentado con un robusto niño.

Madre y recién nacido se encuentran en buen estado.

DE VIAJE

En la motonave «Ciudad de Palma» llegó de Barcelona, procedente de Madrid, el Excelentísimo señor Capitán General de Canarias don Federico García Escamez, acompañado de su distinguida esposa.

Han regresado de su viaje de boda por la península, nuestro amigo el Comandante de Ingenieros don Antonio García-Ruiz y su distinguida esposa.

El Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica y Abo-

gado don José Ramis de Aureflora ha regresado de Madrid.

En la motonave «Ciudad de Palma» embarcó anoche para Barcelona el doctor don Francisco Medina, Delegado provincial de «Auxilio Social».

Esta mañana saldrán para Barcelona don Pablo Canilla Socias, don José Capó Capó, doña Josefa Santiró, don Ramón Calderer y señora, don Bartolomé Vidal Martí, don Santiago Maura Ponsa, doña Rosa Olivé Niubó, don Ernesto Gorné, doña Cecilia Plaza, don Andrés Sabater, don Bartolomé Vanrell, don Alberto Magno, don Bartolomé Ventayol y doña Dolores Clar.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA EN PALMA

El sábado llegaron procedentes de Madrid y en avión, el Embajador de la Argentina en España don Felipe A. Espil y su distinguida esposa.

Con el señor Espil, nombrado ya para desempeñar el mismo cargo en los Estados Unidos, han venido el Ministro Consejero de la Embajada Argentina en Madrid, don David Trainor y esposa.

Los ilustres viajeros, a quienes damos nuestra bienvenida, vinieron a Mallorca con objeto de pasar una temporada de descanso en esta isla.

Comandancia de Fortificaciones y Obras de Baleares

Con el fin de que pueda procederse al cierre del actual ejercicio sin omisiones por lo que respecta a documentos de cargo contra las obras de esta Comandancia, se previene a los abastecedores de la misma que deben presentar inmediatamente sus facturas anteriores al mes actual, totalizando las del mes de Diciembre, el día 15, en cuya fecha deberán ser entregadas a lo más tardar en la Pagaduría de la dependencia; previniéndose a los acreedores que dejen incumplido el presente aviso, perderán todo derecho a reclamación.—Palma, a 3 de diciembre de 1945.—El Ingeniero Jefe de Detall, REIMUNDO DE HITA.

Gobierno Civil

VISITAS
El Excmo. Sr. Gobernador Civil recibió ayer las siguientes visitas: D. Joaquín Gual de Torrella, una Comisión de Catequistas de la Merced, don Gabriel Ferrá, y don Enrique Useletti di Monte.

Servicio Nacional del Trigo

ENTREGA DE TRIGO Y MAIZ
Por el Ilmo. señor Delegado Nacional de este S. N. T. y en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 103 del vigente Reglamento de Ordenación Trigera se ha fijado la fecha de 10 de enero 1946 como límite para la entrega obligatoria de trigo y maíz en la siguiente forma.

En dicha fecha los agricultores que no hayan cumplido la totalidad de sus cupos «forzosos» deben tener entregado, por lo menos, el 80 por 100 de los de trigo y el 50 por 100 de los de maíz, así como iguales porcentajes de lo declarado como disponible para la venta del cupo «excedentes» y el total sobrante de siembra que pudiera quedar.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de los agricultores interesados.
Palma de Mallorca 3 diciembre de 1946.—El Jefe Provincial, Manuel Pérez de Baldeón.

El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares) ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 19 horas del día 3.
Una ancha dorsal anticiclónica se encuentra entre las Azores y la Península Ibérica. El gradiente es muy pequeño. El cielo está muy nuboso excepto en Andalucía y los vientos son bastante flojos.

PREVISION PARA EL MEDITE RRANEO

Tiempo bastante bueno. Nubosidad muy variable. Vientos flojos o moderados de componente Norte. Marejadilla.

OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 horas del día 3.
Presión atmosférica: 766'5.
Tendencia de la misma: Subiendo.
Temperatura del aire: 15'3.
Humedad relativa: 83 por 100.
Estado del cielo: Cubierto.
Viento: N. O. 6 kms. hora.
Temp. máx. en 24 horas: 17'9.
Temp. mín. en 24 horas: 11'9.
Lluvia en 24 horas: Inapreciable.
Insolación: 6 horas 15 minutos.

Telegramas detenidos

- (Por insuficiencia o falta en la dirección)
De Puebla Larga para Angel Mateo Paulino Caballero 13.
De Alicante para José Valdés Alvarez, Buñola 64 entresuelo.
De Barcelona para Miguel Barceló Xamena, Arturo Rizzi 46.
De id. para Rafael Litnás Condé de Sallent 65.
De id. para Isabel Forteza Mirret 58. Son Anglada (Argentina).
De id. para Grand Hotel.
De id. para Alejandro Kostick, San Magín 209.
De id. para Santa Catalina Alejandro Kostick, Majín 208 b.
De Gandia para Agencia.
De Fuente Encarroz para Oregorio Ouder, Mar 31.
De Inca para Miguel Balaguec, Bonaire 18.
De Estella para Teófilo Echarri, calle Mayor 25.
De Murcia para Bernat, San Jaime 86.
De Felanitx para Catalina Caldentey, Plaza España 21.
De Valencia para Pina.
De Valencia para Paquita Cabot, Montecristo 2.
De Vitoria para Dolores Ruiz de Olano, Ramón Berenguer III 31.
De Figuera para Catalina Pó, Maria Cristina 21.
De Gava para Jaime Grau, Capitán Castells 8.
De Alcira para Catalina Coll de Pastor, Caballería 3.
De Campos del Puerto para Margarita Feliu, Coliseo Balear 5.
De San Antonio para Catalina Sastre, Uetam 56 bajos (Argentina).
De Mahón para Hamsa.
De Mahón para Catalina Gort Fray Jaume 99.
De Aitir para Catalina Campoy Ruido número 54.
De Madrid para Jaime Bacas, radio del vapor «Castillo Mediano».
De id. para Francisca Guasp.
De id. para José Chararri, Pío Rivera 17.
De id. para Celta Pérez, Sagastín Villa Watkiki (Argentina).

Champaña Condessa de Valicourt

Rogad a Dios en caridad por el alma de + D. Antonio Rigo Sagrera
Que falleció en Felanitx, el día 2 de los corrientes, a la edad de 70 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
E. P. D.
Su afligida esposa doña Antonia, sus afligidos hijos Antonio (Capitán de Infantería), María y Antonia, hijos políticos Juan Obrador (Comandante de Artillería), Antonio Tugores (médico), nietos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida.



CORREO LITERARIO

Notas Bibliográficas

GUILLELMO LOHMANN VILLENA «El arte dramático en Lima durante el Virreinato», Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Madrid, 1945

Pocas obras como esta, pueden ofrecer al lector una visión más completa de lo que fué el arte dramático en la importante ciudad de Lima, durante la época colonial española. El autor de la miscelánea de Lima, durante la época colonial española, no ha regateado esfuerzo para que esta monografía sea un modelo en su género y, hasta el presente, el mejor estudio con que contamos sobre esta materia. La historia del teatro español en América resulta siempre de un interés extraordinario. Las ciudades americanas que un día giraron bajo la órbita española, muestran rastros elocuentes del paso de nuestro teatro por ellas. Por ser el teatro un género auténticamente nacional tenía que prender forzosamente en aquellas tierras ganadas para España. No en balde fueron creciendo bajo nuestra tutela y bajo nuestra protección. Perú, es de todas las naciones americanas, la que asimiló con más fuerza a ese teatro. Todos los ingenios de nuestro Siglo de Oro fueron desfilando por los tabladros peruanos ante el aplauso y la atención siempre creciente de sus habitantes. Lima, la capital, y una de las ciudades hispanoamericanas de más rancio abolengo español, fué la que marchó a la cabeza en ese afán de conocer la obra más española de aquel tiempo: el teatro. Los corrales se fueron multiplicando y las representaciones adquirieron una importancia inusitada. El espíritu español había prendido plenamente en aquel hemisferio.

Ese proceso, esa influencia, es la que Lohmann Villena estudia en este libro por todos conceptos digno de alabanza. Desde los orígenes del teatro limeño, en pleno siglo XVI, hasta el final del dominio español, y a finales del XVIII, las vicisitudes del teatro en el Perú, son estudiadas en esa obra con una atención y minuciosidad que la hacen doblemente interesante. La copia de documentos originales que acompañan al texto, ya sea ilustrándolo ya sea en forma de apéndices, le dan, a su vez, el carácter de obra de consulta que satisface con creces a los más exigentes lectores y comentaristas. Lo mismo cabe decir de la forma de presentar este proceso histórico. El estilo ameno y saturado de hechos —ya sean legendarios ya sean históricos— de destacado interés por su calor de humanidad y realismo —tal el caso de la célebre «Perricholi», y el Virrey Amat— la hacen doblemente interesante, ya que al provecho de su lectura, se une el placer de un estilo, alejado por igual del dogmatismo y de lo anecdótico.

Un libro, en suma, útil a todo aquel que quiera estudiar a fondo la historia dramática del Perú y conocer lo que de cierto hubo en la labor de expansión cultural realizada por España en el continente americano.

—(O)—
JOSEPH CONRAD «Freya, la de las siete islas», Ediciones Destino Barcelona, 1945.

La vida de Joseph Conrad es ya de por sí una novela. Y una novela sugestiva en alto grado. Como Pierre Loti, Conrad viajó mucho por los más apartados mares y surcó las rutas marítimas menos transitadas. El ilustre novelista polaco que encontró en Inglaterra una segunda madre, estaba plenamente dotado —por su condición de marino precisamente— para dedicarse al género que cultivó con tanta fortuna. Conrad novelista de los mares exóticos, es uno de los que nos han dado una visión más completa y fiel —sobre todo fiel— de los azares de la vida marinera.

«Freya, la de las siete islas» es una prueba palpable de ello. Con un conocimiento profundo del ambiente donde se desenvuelven sus personajes, el novelista nos va presentando los hechos con una naturalidad subyugadora. Aún siendo un mundo distinto al por nosotros conocido, no nos resulta extraño bajo ningún concepto. Ello es así, porque el arte que en muchos novelistas lo es todo —Loti no está exento de él— no entra para nada en la obra de Conrad. Le basta al novelista echar mano de su experiencia y de sus recuerdos para animar el relato y darle verosimilitud. ¿No son muchas de sus obras, retazos de su vida, de esa vida viajera que cató tantos ambientes y contempló tantos escenarios distintos?

«Una sonrisa de la fortuna» y «Mi otro yo» dos novelas cortas que se publican en el mismo volumen, participan por igual de las condiciones de «Freya». Relatos marineros animados con el conocimiento de las cosas del mar que posee el autor y enmarcados dentro esas tierras calientes propicias a los problemas sentimentales y a los desenlaces trágicos. Narraciones, en suma, que atraen al lector por el interés de su fondo y la maestría de un estilo cargado de ricos matices. Tres narraciones que presentadas por vez primera al público español, serán leídas con delección y cariño.

GASPAR SABATER

“Hay que restaurar la unidad cultural de Europa”

“Es necesario derribar las fronteras artificiales que nos dividen”

Londres. — El vizconde Crarborne, ex subsecretario del Foreign Office, y actual jefe de la oposición conservadora en los Lores, ha declarado en un debate sobre asuntos exteriores que la línea divisoria de la Europa correspondiente a la esfera de la civilización occidental y de la Europa correspondiente a la esfera rusa se ha transformado en frontera de dos civilizaciones, cuyos contactos son cada día menores.

«Puede en esas condiciones triunfar la organización mundial? dije. Lo primero que se necesita es hacer desaparecer esas barreras artificiales que nos dividen y crear de nuevo la unidad cultural e intelectual de Europa, ya que Europa es el mayor, sino el único, centro de perturbación. En esto es en lo que nuestros aliados rusos pueden prestar enorme contribución. No sabemos sino poco o nada de lo que está ocurriendo en la esfera rusa, que aparece aislada por impenetrable cortina. De vez en cuando, no obstante, se filtran por ella noticias que aumentan el malestar general. ¿Cuál es el mejor medio de hacer desaparecer esos rumores? Que el Gobierno ruso abra sus fronteras, dé facilidades a los periodistas, a los observadores, a cualquiera que tenga deseo de ello, para entrar en su país. Inmediatamente se percibiría una disminución de ti-
rantez.»

Después de afirmar que, como observador, no puede sospecharse abrigue amor al sistema ruso, lord Crarborne dijo que ningún britá-

nico puede no desear buenas relaciones de su país con Rusia, por lo que no puede tampoco dejar de lamentar el nuevo roce que, al aparecer, se ha producido a propósito de la bomba atómica entre la U. R. S. S. y las Potencias occidentales. Expuso el criterio de que si subsiste el derecho de veto para los miembros del Consejo de Seguridad, mejor será dejar la bomba en manos de los Estados Unidos, en cuyas intenciones puede tenerse absoluta confianza, mientras que si elimina el derecho de veto de la Carta de las Naciones Unidas, las cosas cambiarían por completo. No puede creer que Rusia quiera aislarse, pues sería ella misma quien sufriría las consecuencias. Pero, en todo caso, nosotros debemos hacer todo lo posible por evitarlo.»

En términos también de lamentación por la disconformidad que se evidencia entre Rusia, por una parte, y los anglosajones, por otra, se expresaron el liberal vizconde Samuel y el arzobispo de York.

El nombre del Gobierno, el secretario de Dominios, lord Addison, afirmó que Gran Bretaña hará todo cuanto esté en su poder por provocar una discusión franca con Rusia, y hacer desaparecer los motivos de fricción. Quitó, en fin, importancia al fracaso de la conferencia de ministros de Asuntos Exteriores, haciendo resaltar que no había habido tiempo suficiente para preparar una reunión de tal importancia.

La Artillería española consideró a Santa Bárbara como Patrona, ya desde sus orígenes

Bajo el signo de FRANCO se ha reorganizado y alcanzado extraordinario desarrollo el arma artillera

EL soldado español ha tenido siempre a gala mostrar, junto con su valor y disciplina, otra fibra muy arraigada en los pechos hispanos: la religiosa. No es pues, de extrañar, que todas y cada una de las armas de nuestro Ejército festejen con toda solemnidad las festividades de sus respectivos patronos, bajo cuya advocación se colocaron, por otra parte, desde sus respectivos comienzos.

TORMENTAS Y CARONES
Aún antes de que la artillería

española se organizara como tal Arma, los artilleros invocaban en sus actos de servicio el auxilio de Santa Bárbara. La detonación de los cañones por su semejanza con la de las tormentas traían a la memoria el nombre de esta Santa, que desde tiempos remotos ha ido asociando en la mente de los fieles a las fuertes perturbaciones atmosféricas.

En un hecho de su vida se basa esta asociación de ideas que ha dado lugar a este popular patronazgo de Santa Bárbara. Era ésta una doncella toscana, cuyo padre,

Dióscoro magnate pagano reacio a las doctrinas del cristianismo, perseguía en sus devociones sin que lograra otra cosa, con sus intentos de casar a Bárbara con jóvenes ricos no cristianos, que avivar cada vez más la fé de su hija que consagró su virginidad al Esposo Eterno. El padre seguía en sus intentos vanos y para forzar la voluntad de Bárbara la encerró durante largo tiempo en una torre, de cuyo encierro salió la joven más aferrada a sus ideas cristianas. Dióscoro, entonces, se decidió a acabar con la vida de su hija y anunció su pública ejecución a la que asistió gran número de curiosos. Cuando el padre, que ejerció personalmente de verdugo en la ejecución, descendió del monte en que había tenido lugar el martirio, se desencadenó de repente, estando hasta aquel momento el cielo totalmente despejado, una tempestad formidable y un rayo hirió fulminante y quitó la vida a aquel padre inhumano.

La iconografía de Santa Bárbara, patrona de los artilleros, se remonta al siglo XVI en que en un templo de Barcelona, figuraba ya una capilla dedicada a la Santa con este nombre: Capilla de Santa Bárbara de los Artilleros. Y aun de antes de esa fecha, existen documentos que aluden de invocaciones de soldados españoles a Santa Bárbara, en el momento de entrar en fuego sus cañones.

BREVE HISTORIA DE LA ARTILLERIA ESPAÑOLA

En la Edad Media las piezas de artillería se fabricaban de modo rudimentario. Pero ya en el siglo XV se fué perfeccionando su construcción en vista de sus buenos servicios bélicos. El primer jefe de artillería español de que se tiene noticia es don Inigo López de Orozco, que en el sitio de Algeciras de 1342 aparece como capitán mayor de los ingenios castellanos. Lo cual no quiere decir que ya entonces hubiera una organización del Arma, pues esta no apareció como tal hasta finales del siglo XVI. Pero sí aparecieron, por mandatos reales, diversas unidades que de modo eventual estaban encargadas, bajo el mando de un capitán mayor, de emprender una operación guerrera concreta valiéndose de lo que pudiéramos llamar baterías en embrión, en las que se amontonaban toda clase de armas desde cañones de 17 y medio palmos de largo hasta una bombardera de 10, pasando por un tiro denominado el Gran Diabolo, de casi dos palmos de boca, tirados todos ellos por docenas de pares de mulas.

El primer bosquejo de organización surgió a fines del XVI en que se nombró un capitán general de la Artillería y dos o tres tenientes de capitán general. En tiempos de Felipe III, a comienzos del siglo siguiente se determinaron las normas de construcción de cañones, bajo los auspicios de Cristóbal Lechuga, creador del obús. En 1630 apareció la llamada Artillería de Montaña, variación que se debe al genio español, pues españoles fueron quienes comenzaron a poner en práctica estos servicios en la campaña de Lombardía.

La verdadera organización del Arma en España comenzó a comienzos del siglo XVIII, en que se crearon tres batallones divididos en 12 compañías. En 1762 se creó el Real Cuerpo de Artillería y la Compañía de Caballeros Cadetes que se estableció en Segovia en 1764. Por espacio de casi dos siglos el Arma de Artillería llevó en España un desenvolvimiento a tono con las circunstancias y con el avanzar de los progresos de la técnica artillera.

Una nueva era se abrió —como en los demás aspectos del Ejército y de la vida en general, en España— a partir del 18 de julio de 1936. Esta época, a su vez se subdivide en dos lógicas etapas: la de la guerra y la de la victoria. En los tres años del Alzamiento, el espíritu militar y patriótico hizo superar todas las dificultades, pues la mayoría de los parques de artillería habían quedado en poder de los enemigos de Franco. A pesar de lo cual, poco a poco fueron rescatándose unidades y material y de las cuatro baterías de San Marcial se pasó a las 20 que rompieron el semicerclo de Vitoria, 30 para la conquista de Bilbao, 40 para Santander, 100 para Teruel, etc. Por otra parte, las fábricas militares rivalizaron en interés para aumentar la potencialidad del Arma, de tal forma que el desfalle de la Victoria resultó impresionante y esperanzador. En los seis años de paz que disfrutamos el auge ha continuado y en la actualidad cuenta la España de Franco con un Arma de Artillería que puede decirse ha llegado a su cénit, tanto en el orden táctico como en el técnico.

QUEVEDO, el amor y las mujeres

Por Torrente Ballester

VEREMOS más adelante que las ideas políticas de Quevedo proceden, en su mayor parte, de la propia experiencia. No podemos decir lo mismo de sus ideas sobre el amor. Hay, por lo menos, una evidente contradicción entre ciertas definiciones. —«Alma es del mundo amor, amor es mente...», de origen claramente platónico, y alguno de sus sonetos de enamorado, en los que expresa un amor, si retórico nada intelectualizado. Un amor que nada debe a la teoría.

Sería conveniente, para aclarar este punto sentimental de Quevedo, poseer datos ciertos sobre su vida amorosa. Sabemos que fué hombre muy metido en harina y no de la más limpia; sabemos de su fracaso matrimonial de conveniencia; pero las biografías no nos aclaran quien fué Flora, quien fué Lisis, quienes fueron, en fin, las mujeres de su poesía, con diversos nombres disimuladas.

¿Habrá, por eso, de creerse que toda la poesía amorosa de Quevedo es puro ejercicio retórico, poesía convencional, como la de don Fernando de Herrera, o que, como la de éste, tuvo como pretexto un convencional enamoramiento de carácter entre platónico y literario? Nos inclinamos a creer que el temperamento realista de Quevedo no se avenía con esos fingimientos. Sin descartar la posibilidad de que alguna de sus poesías amorosas carezca de referencia a alguna mujer real, estamos convencidos de que el sincero dolor, la profundidad sentimental de la mayor parte de ellas, han surgido de un sentimiento empírico de una o varias pasiones auténticas de las que el biógrafo no tiene otra pista que las poesías.

El Quevedo ejercitante de retórica amorosa es el que platoniza a caño libre, y prefiere el amor al querer — es decir, el vago idealismo a la pasión concreta que se expresa con la carne y en la carne duele. El Quevedo filósofo y teorizante es el que escribe: «adorarlas y sujetar a ellas el alma no lo aconsejan sino el deleite y el vicio, que es tan poderoso, que persuade a tales cosas»; pero el Quevedo de veras enamorado contra su voluntad, contra sus más caras teorías, se ve forzado a confesar: «Amor me ocupa el seso y los sentidos; absorto estoy en éxtasis amoroso».

Nos gusta suponer un don Francisco enamorado con esta realidad y esta totalidad — este amar en cuerpo y alma, con alma y con cuerpo — tan español y tan de su tiempo. Si bien Quevedo haya sido de más delicados sentimientos que Lope de Vega, su contemporáneo. Y es precisamente esa delicadeza sentimental la que explica buena parte del aspecto satírico de su obra. Quien no pone esperanzas no puede defraudarse. Pásoles Quevedo y no tanto en cuanto al éxito, sino a la calidad de la mujer amada — o, mejor dicho, de las mujeres, porque habrán sido varias. Caminando siempre sobre hipótesis, imaginemos un enorme engaño que abarca a todo el sexo femenino, desproporcionadamente representado por la mujer de turno — ¿Flora? ¿Lisis?—. A partir de él, toda mujer que pasa por su pluma saldrá malparada en el retrato, colgada de los peores adjetivos.

Porque en literatura como la castellana, donde tan mal se ha dicho de ellas, corresponden a Quevedo los peores epítetos, las más gráficas e ideables calificaciones — dichas, además de esa manera tajante, rotunda, sin lugar a distinguos, universal y apasionada hasta lo

monstruoso. Y con ese rencor maj disimulado del que no puede vivir sin ellas.

«Las mujeres son artífices y oficinas de la vida, y ocasiones y causas de la muerte. Hanse de tratar como fuego pues ellas nos tratan como el fuego. Son nuestro calor, no se puede negar; son nuestro abrigo; son hermosas y resplandecientes; vistas, alegran las casas y las ciudades; más guárdense con peligro, porque encienden cualquier cosa que se les llega; abrasan a los que se les juntan, consumen cualquier espíritu de que se apoderan, tienen luz y humo con que hace llorar su propio resplandor... Y en otro lugar». Si se las trata bien, algunas son malas. Si se las tratan muy muchas son peores. «No transparenten los párrafos transcritos al hombre eternamente amartelado y dolido de su amartelamiento.

Hombre de tal desventura, naturalmente debía recelar del matrimonio y escaparle como escarmentado en las aproximaciones. Conocidos son los divertidos sucesos cortesanos a este propósito y el fracaso final de un matrimonio tardío y de pura conveniencia. Mala fué, no cabe duda, la suerte de Quevedo. Debía mirar con envidia al donjuanesco Lope, en todos sus azares, afortunado, o, por lo menos triunfante. Con doble envidia, porque Lope para curarse de un amor tomaba la posta en otro. Y a Quevedo se le complicaba su espíritu profundo, que descubría la lealtad de su corazón hasta más allá de la muerte; y que lo conocía cautivo sin remedio. Y esto, para un hombre como Quevedo, celoso de su libertad e independiente, debía resultar intolerable.

Por todo eso, cuando está de humor, se dispara su vena satírica y no hay quien supere su lenguaje mordaz contra las mujeres, solteras o casadas, contra maridos complacientes y contra los mismos enamorados. Ni una sola de las que pasan por sus escritos — con la excepción de Porcia en el «Marco Bruto» — recibe trato de favor; en sus obras imaginativas, ni una figura tierna, noble o simplemente simpática. Sus maravillosas facultades expresivas se emplearon en acusar al sexo femenino de las pobres concupiscencias y de las más ridículas costumbres a la moda. Compárese el conocido soneto de Argensola. «Yo os quiero confesar, don Juan, primero...» — que hubiera firmado Oscar Wilde — con el de Quevedo sobre el mismo tema. Si no duerme su cara con Filena... Argensola se admira de la belleza falsa y la disculpa. Quevedo, tras una descripción sin caridad, concluye su soneto con la siguiente andanada:

«Si cuentas por mujer lo que [compone a la mujer, no acuestes a tu lado a la mujer, sino al fardo que se [pone».

Concluimos convencidos de que algo más de fortuna — entendiéndose bien hubiera sido fortuna para Quevedo el encuentro con una mujer tierna, seria y amante — hubiera restado a la literatura castellana las más eficaces y más graciosamente desvergonzadas sátiras del gran ingenio madrileño. Nosotros acaso nos alegráramos. Quevedo hubiera preferido hallar a la mujer que buscó toda su vida sin encontrarla: una mujer de tales condiciones, que es pura fantasía.

Vinos - Licores
BODEGA BALEAR
COSECHERO Y FABRICANTE

Publicaciones recibidas

REVISTA SINDICAL DE LA TERRITORIAL DE BARCELONA

Hemos recibido el número de esta revista, ilustrada, correspondiente al pasado mes de noviembre la que inserta el siguiente, interesante sumario:

«Mezcla de violentos reflejos». Un gran paso hacia la normalización de los transportes, por Luys Santa Marina.

Los primeros pasos de la Asesoría Eclesiástica de Sindicatos.

Fiesta y exaltación de la Industria Textil, por J. Silva Aramburu.

Impresiones sobre las actividades del combustible en la región catalana, por Manuel Bargaña. Ventana al mundo.

Temas artesanos — Marcos de estilo, por Joaquín Ciervo.

Organización y finalidad del Sindicato de Transportes y Comunicaciones, por Melchor Baixas de Palau.

Enemigos de la Comunidad Nacional, por Maximino Sastre. Panorama social, por Víctor.

Consideraciones sobre los transportes por carretera, por José María Furiol.

Cuando aún no se hablaba de Artesanía — Un precursor «naturalista», por E. Véllez.

Intervención Sindical en los pluses de cargas familiares, por F. H. B.

Sección Social del Sindicato del Combustible.

Educación y Descanso — Actividades de esta Obra Sindical durante el mes de octubre.

Sección Económica. Noticiarios. Reparto de Cupos.

«MUJER»

Ofrece la revista «Mujer» correspondiente al presente mes de diciembre, que acabamos de recibir, los más adecuados modelos de vestidos, abrigos, batas, zapatos, sombreros, etc. de invierno, constituyendo la mejor orientación sobre la moda femenina de estas fechas. Además, con motivo de estas fechas, publica a todo color cuatro magníficas estampas del gran artista Emilio Ferrer. Entre la lectura destacan los consejos de belleza de Marcela Auclair, la sección de cocina que da recetas para la cena de Nochebuena, y una apasionante novela de la joven y reputada escritora Carmen Laforet, cuya novela «Nada» ha sido tan celebrada por la crítica.

EDICTO

Don Francisco Noguera Roig, Juez de primera Instancia de este partido.

Hago saber: Que en este Juzgado se tramita expediente sobre declaración de fallecimiento de Rafael Bauzá Soler, natural de San Juan, que se ausentó de estas Islas, marchando a la República Argentina, sin que desde el año 1911 se hayan tenido noticias del mismo.

Dado en Inca a doce de Noviembre de mil novecientos cuarenta y cinco. — E/. Francisco Noguera — El Secretario. Firma ilegible.

Unico,
supremo,
Coñac Viejo

TERRY
Producción limitada

PASTA DENTAL
DENT-O-WARD

JORDA
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Calle de Pureza, 2
Teléfono 1079

El Mallorca jugando maravillosamente, se llevó de forma merecida los dos puntos de los Cármenes

Un penalty clarísimo de Rey, pasó inadvertido por el árbitro.-El trio defensivo del Mallorca junto con Mateu y Castro, lo mejor del equipo

Crónica especial para "BALEARES" del redactor deportivo de Patria de Granada, camarada Sancedo

Granada.—Triunfó el Mallorca en la jornada dominguera, frente al Granada por el sorprendente resultado de dos goles a uno. Decimos sorprendente y quizás no lo fuera tanto para algunos, ya que aquí debo consignar las manifestaciones que me hizo el entrenador del Mallorca señor Caicedo, para el periódico «Patria» precisamente el sábado por la noche en que me dijo:

«Mi equipo redoblará sus esfuerzos, no solo para demostrar su clase sino para alcanzar un honroso resultado. El fútbol no tiene lógica y a lo mejor mañana se da en los Cármenes la sorpresa, una de esas sorpresas que tanto se prodigan. Lo que quiero decir en suma—continuó Caicedo—es que el Mallorca no ha realizado el viaje en plan de víctima, ni muchísimo menos y presentará al Granada la batalla que tal enemigo se merece».

Todo cuanto manifestó Caicedo, quedó plenamente demostrado en el partido que ganó mere-

ridamente. El Granada realizó un juego muy pobre y deslabazado. Su delantera avanzaba hasta la meta del Mallorca, pero allí todos sus intentos se destrozaban por el fútbol enérgico que practicaban los defensas mallorquines. Conforme avanzaba el tiempo, el Mallorca se iba lanzando más y más al ataque, realizándolo con éxito debido a la mala eficacia del ataque granadino.

A los treinta y tres minutos del primer tiempo, surgió la primera gran escapada de Pocovi que dió origen al primer tanto. El centro lo recogió Turró, y el balón se coló en la red granadina sin que Martí pudiera evitarlo.

Con este gol se acrecentaron los ánimos del Mallorca que realizaron jugadas magníficas, lo que se dice a placer, hasta el final de la primera parte, mientras cundía el desaliento más completo en las filas del Granada. El Mallorca practicó en estos últimos momentos un juego qui-

incurrió en penalty, dándole de manera descarada con la mano al balón, interceptando su trayectoria hacia la puerta de su equipo, pero el árbitro no pitó la falta a pesar de ser ésta completamente clara.

En el segundo tiempo el juego que se desarrolló fué mucho más vistoso que en el primero. Parecía cosa hecha la victoria del Mallorca y el Granada, descurriendo totalmente su defensiva, se lanzó de la manera más abierta a un frenético y desesperado ataque. Se impuso y dominó, pero en este dominio no consiguió más que poner de relieve las grandes lagunas que existen en las distintas líneas del equipo que perjudican notoriamente la lucha de conjunto.

A medida que transcurría el tiempo el Mallorca se crecía con el tanto solitario conseguido. La contienda perdía color, porque el Granada acusaba más y más el esfuerzo realizado y se entregaba irremisiblemente vencido a su

instante el más leve sintoma de desmoralización.

A los 23 minutos en pleno dominio del Granada, registramos otra escapada de Pocovi, que se resuelve favorablemente para el Mallorca, ya que se apunta su segundo tanto, por mediación de Mauri que oportuno, lo remata de cabeza.

A partir de este instante, decidido ya el resultado con la victoria de los visitantes, el Granada se encoragina y se vuela nuevamente sobre la meta defendida por Ramallets en busca por lo menos del tanto del honor. El Mallorca afronta serenamente todos los peligros con furia y decisión. En uno de los continuos avances del Granada, Mas centra el balón, pasándolo templado a Sosa, quien batió la meta mallorquinista de un disparo muy fuerte y muy colocado que Ramallets no pudo detener, a pesar de su rápida y magnífica estrada. Faltaban entonces diez y seis minutos para termi-

de sometido a un estrechísimo marcateje. Se le debe destacar el haber puesto junto con Mauri el máximo de voluntad en sus intervenciones.

El árbitro, Plácido González, estuvo bien.

Las alineaciones fueron:

GRANADA.—Martí; Millán, González; Rey, Melito, Sierra; Marín; Trompi, Sosa, Galvany y Mas.

MALLORCA.—Ramallets; fanyo, Pica; Grech, Mateu, Castro, Mauri, Turró, García Díaz, Montalvo y Pocovi.

Los otros partidos de II División

CEUTA, 1—SALAMANCA, 0
El encuentro fué de pésima calidad y excesiva dureza. El árbitro Torre anuló un tanto ceutí produciéndose gran escándalo derivando el partido en batalla campal.
Marcó el tanto Lolo.

TARRAGONA, 1—XEREZ, 1
Perdomo y Barnet fueron los autores de los tantos marcados. El árbitro Asensi actuó impar-

ZARAGOZA, 1—CORUÑA, 2
Debutaron en el Zaragoza Azcarate y Cortés y reapareció Juanito Ruíz, después de tres años de inactividad. Influyó en el partido la lesión de Mariano sustituyéndole Soladrero. El dominio del Zaragoza fué ineficaz.
Marcaron por el Zaragoza Soladrero y por el Coruña Fabehiro y Chao.
Árbitro Sánchez Orduña.

DOMECQ no compite en precios lo hace solo en **CALIDAD**

cidamente y en el que por mucho que se diga o pueda llegar a decirse no hubo el más leve asomo de injusticia, por esta vez el marcador estuvo de acuerdo con el desarrollo del encuentro. Venció limpiamente como digo, el C. D. Mallorca que se impuso a los granadinos por entusiasmo, rapidez, codicia, alma y clase.

En el primer tiempo se vieron las fuerzas muy niveladas discutiendo con un juego abu-

zós bronco, pero ello era debido al no poco entusiasmo que derrochaban sus hombres.

Montalvo tuvo en la punta de sus botas una magnífica oportunidad de marcar, pero Martí se lanzó valientemente a sus pies y le arrebató el balón, frustrando el intento de marcar un gol que todos veíamos ya como cosa hecha.

A los cuarenta y cuatro minutos el medio ala granadino Rey

segura derrota. Fué entonces cuando el Mallorca se replegó ordenadamente y adoptó la táctica más propicia que era la de destruir el juego que creaban sus contrarios con el máximo de codicia y tesón. A veces el quinto atacante granadino llegó a infiltrarse en los mismos dominios de los defensas y portero, pero los isleños defendían estos últimos metros con valor y acierto, sin que asomara un solo

nar el partido.

El Granada, con este tanto, redobla sus esfuerzos. Busca afanosamente el empate, pero los jugadores del Mallorca retrasaban sus líneas con un orden perfecto y hacen una buena defensa de su marco. Echaron balones fuera hasta hartarse, y así terminó el partido que ganó el Mallorca y que como decimos al principio, mereció ganar.

El equipo isleño ha gustado mucho en Granada en este su primer partido oficial. Se impuso en muchos momentos del primer tiempo, y el fútbol que practicó fué de buena calidad.

Del conjunto merece destacarse como la mejor la línea defensiva, igual Picas que Tamayo. El portero muy bien, siempre seguro y colocado. En estos tres radica especialmente el secreto del triunfo del Mallorca.

La línea media se mostró batallona y tremendamente eficaz, destacando su medio centro Mateu y el medio izquierdo Castro.

La delantera actuó bien conjunta, brillando sobre todos el exterior izquierdo Pocovi, y los dos interiores, especialmente Montalvo a quien descubrimos como gran cerebro conductor de la línea.

García Díaz estuvo toda la tar-

cialmente. Los locales se confían, mostrándose la delantera ineficaz. El segundo tiempo careció de vistosos realizándose juego de baja calidad y con conatos de violencias que fueron cortados enérgicamente por el árbitro.

BETIS, 0—SABADELL, 1
El árbitro Alvarez Pérez concedió gol, conseguido en el primer tiempo en un barullo ante la puerta bética, después se replegó el Sabadell, consiguiendo mantener la ventaja.

El árbitro fué protestado por estimar los espectadores que no sancionaba las faltas de los sabadellenses.

SANTANDER, 4
REAL SOCIEDAD, 0
El primer tiempo del partido fué magnífico, después dominaron más los donostiarras infructuosamente, aunque no decayó el interés de la contienda por el entusiasmo de los visitantes.
Marcaron los tantos Saras (2), Muñoz y Llona.
Árbitro Escartin.

FERROL, 6—CORDOBA, 0
El partido fué de claro dominio de los locales, que en plan de exhibición lograron una fuerte goleada. Se distinguió la delantera ferrolana.
Por los vencedores marcaron Ortiz (3), López y Martín en su propia meta.

El Constancia, supo sobreponerse a la lesión de Cardona y venció al Sueca por 2-1

Se registró un llenazo imponente.—Volvieron a destacar Corró y Vergara

Sueca.—El Constancia ha batido a domicilio al equipo del Sueca por dos a uno. La visita del once mallorquín había despertado interés y ello se tradujo en el lleno que registró el campo.

El partido fué durante el primer tiempo de juego incierto, agándose al descanso sin que ninguna meta fuera batida. No obstante, a poco de empezar la segunda parte, García el exterior isleño marcaba el primer gol ejecutando un golpe franco que se tiró contra el Sueca.

A los 10 minutos se saca un corner y Rey al rematarlo consigue el segundo gol de los mallorquines. Este nuevo tanto desmoraliza a los locales que actúan sin ton ni son, pero reaccionan al final y cuando faltaba un minuto escaso para finalizar el encuentro, a consecuencia de un castigo contra el Constancia Julio de golpe franco consigue el tanto del honor para los locales.

La delantera del Sueca actuó con acierto pero el guardameta isleño, acertadísimo toda la tarde nos obsequió con una actuación magnífica. También destacaron Corró y Vergara.

Durante el partido se lesionó el defensa izquierdo mallorquín Cardona, el cual sufrió rotura de ligamento de la rótula.

Por el Sueca destacaron Isquierdo y Vera.

El público aplaudió a ambos equipos por el interesante y buen partido de que disfrutó y muy especialmente por la actuación de los isleños cuyo conjunto está acopladísimo.

Árbitro Manas y los equipos formaron así:

CONSTANCIA.—Company; Germán, Cardona; Navarro, Corró, Romeo; García, Rey, Martínez, Vergara y Olliva.

SUECA.—Vera; Enrique, Izquierdo; Granell, Puchades, Solves; Rivera, Estruch, Cervera, Julio y Rumbau.

Incomprensiblemente se dejó en Sagunto los puntos el Atlético Baleares

En el segundo tiempo se desfondó su linea defensiva

Acero, 3-Atlético Baleares, 0

Puerto Sagunto.—El encuentro fué de dominio alterno. La falta de profundidad en los remates de la delantera isleña, obedece a un resultado tan favorable al conjunto local.

Los del Acero empezaron con mucho coraje, ya que en diez minutos de juego consiguieron los tres tantos. Mediado el primer tiempo, Zunica logra el primero, en un saque de esquina. Sorro marca el segundo de fuerte tiro, y seguidamente Zunica, de cabezazo, el tercero y último.

El tanteador ya no sufrió alteración en el resto del partido.

Por el Atlético Baleares se distinguieron Amengual, Navarro y Oliver, y por los locales Ramírez, Millán y Blasco.

Cuidó del arbitraje el colegiado murciano señor Moreno y a sus órdenes los equipos se alinearon como sigue:

A. BALEARES: Diego; Amengual, Navarro; Gay, Ramis, Oliver; Alorda, Brondo, Cañellas, Sendra y Marroig.

ACERO: Benavent; Millán, Martínez; Criado, Alonso, Veral; Zunica, Sorro, Cercenado, Blasco y Asmirez.

Antes de empezar el encuentro el capitán del Acero entregó a

Los otros partidos de III División

MALVARRÓSA, 2
SAGUNTINO, 3
El campo registró un gran entradón. Inauguró el tanteador Rosselló, del Saguntino; más tarde empató Lucena, y deshizo la igualdad a favor del Saguntino, Alino. El propio Lucena logró el empate a dos. Con este resultado terminó el primer tiempo.

Finalizado el encuentro Arqueda consiguió el tanto de la victoria para los visitantes.

El partido fué pródigo en incidentes y expulsiones, principalmente por parte del Malvarrosa. El arbitraje del Sr. Martínez Izquierdo, regular.

JÁTIVA, 1—LEVANTE, 4
Játiva.—El favorito del sexto grupo, el Levante, ha batido al Játiva por 4 a 1 en el propio campo de éste, que registró un llenazo.

El Levante no llegó a conven-

Amengual un artístico gallardete, por ser su primera visita al campo de éste.

MARCA
DIARIO GRAFICO DE LOS DEPORTES PREDILECTO DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA

Martí II salió anoche para Barcelona

El próximo miércoles se enfrentará en el Price con Ciclone

La noticia publicada de la revancha de Martí II con Ciclone, ha sido plenamente confirmada. Mañana miércoles el suntuoso Price de Barcelona, será teatro de una de las peleas de más renombre quizás de la temporada.

El pugil mallorquín que más adeptos cuenta en nuestra isla, va a dar su gran paso en la península en su carrera pugilística, en el campo profesional. Son muchos los éxitos, casi tantos como actuaciones que ha conseguido el segundo de la dinastía de los Martí y ahora, quiere que el público catalán pueda constatar su gran clase de boxeador.

El enemigo que se le ha opuesto es un auténtico primera serie que ha ostentado un título de Campeón, ello quiere decir que de conseguir una victoria nuestro paisano se colocaría entre los primeros de su peso.

Ayer vino a despedirse de nosotros Martí II y no nos ocultó que tenía ante sí un combate de lo más difícil, pero iba a la ciudad condal con ardientes deseos de que los buenos aficionados pudieran darse cuenta, de no conseguir una rotunda victoria, demostrarles que se halla en forma para seguir honrando y defendiendo los colores por quien pelea, los del C. D. Mallorca.

Deseamos a Martí II mucha suerte en este combate que puede abrirle nuevos y amplios horizontes en su carrera.

IREYES!
Niños y Niñas mirad los escaparates de «La Actividad», P. Rosario, 4, y los de la Bodega «La Paza», Paz, 33, de esta ciudad.

PALACIO DEL MUEBLE
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DESDE LA MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA
Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores
Avenida Alejandro Rosselló, 115 - Palma

ACEYTE YNGLES
C. S. 150
PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!

Resultados y Clasificaciones en I, II y III División

PRIMERA DIVISION

Alcoyano, 1 — Madrid, 3.
At. Aviación, 7 — Español, 3.
At. Bilbao, 2 — Gijón, 3.
Valencia, 1 — Sevilla, 0.
Murcia, 2 — Castellón, 3.
Oviedo, 1 — Celta, 0.
Barcelona, 5 — Hércules, 3.

Clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
R. Oviedo	10	6	3	1	21	10	15
R. Madrid	10	5	4	1	20	11	14
Sevilla	10	5	4	1	23	16	14
Gijón	10	6	1	3	21	17	13
Barcelona	10	5	2	3	16	16	12
At. Bilbao	10	4	3	3	30	17	11
Valencia	10	4	2	4	18	12	10
Castellón	10	4	2	4	14	23	10
A. Aviación	10	3	3	4	22	23	9
Alcoyano	10	3	2	5	17	23	8
Español	10	2	3	5	13	22	7
Celta	10	2	2	6	21	23	6
Hércules	10	2	2	6	11	25	6
Murcia	10	0	5	5	8	17	5

SEGUNDA DIVISION

Granada, 1 — MALLORCA, 2.
Zaragoza, 1 — Coruña, 2.
Ferrol, 0 — Córdoba, 0.
Santander, 4 — E. Sociedad, 0.
Tarragona, 1 — Xerez, 1.
Betis, 0 — Sabadell, 1.
Celta, 1 — Salamanca, 0.

Clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sabadell	10	7	1	2	24	12	15
Ferrol	10	7	1	2	22	14	15
R. Sociedad	10	6	0	4	21	15	12
Córdoba	10	5	1	4	13	14	11
Betis	10	5	1	4	16	14	11
Tarragona	10	4	3	4	17	19	11
Granada	10	4	2	4	17	14	10
Mallorca	10	5	0	5	17	15	10
Santander	10	4	1	5	26	17	9
Salamanca	10	4	1	5	17	17	9
D. Coruña	10	4	1	5	11	14	9
Xerez	10	3	2	5	19	34	8
Zaragoza	10	2	1	5	18	26	5
Celta	10	2	1	7	10	23	5

TERCERA DIVISION (SEXTO GRUPO)

Sueca, 1 — CONSTANCIA, 2.
Acer, 3 — AT. BALEARES, 0.
Játiva, 1 — Levante, 4.
Malvarrosa, 2 — Saguntino, 3.
Teruel, 2 — Carcagente, 1.

Clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Levante	12	10	1	1	60	15	21
Constancia	12	9	0	3	26	14	18
A. Baleares	12	6	2	4	23	12	14
Játiva	12	7	0	5	31	18	14
Acer	12	6	2	3	23	22	14
Saguntino	12	6	2	4	14	26	14
Carcagente	12	4	2	6	13	20	10
Malvarrosa	12	3	1	8	16	28	7
Sueca	12	2	2	8	15	27	6
Teruel	12	1	0	11	9	49	0

COMPETICIONES REGIONALES

GRUPO PALMA

Mallorca, 4 — Antoniana, 2.
At. Baleares, 4 — Eu. Alcázar, 1.

COPA PRESIDENTE

Clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Mallorca	8	8	0	0	34	5	16
Antoniana	8	4	1	3	16	12	9
Soledad	8	4	0	4	11	13	8
Baleares	8	2	2	4	13	14	6
Eu. Alcázar	8	0	1	7	3	31	1

CAMPEONATO REGIONAL

Antoniana, 4 — 3 — 0 — 1 — 11 — 3 — 6
Soledad, 4 — 3 — 0 — 1 — 7 — 4 — 6
Eu. Alcázar, 4 — 0 — 0 — 4 — 1 — 12 — 0

GRUPO PUEBLOS

Constancia, 2 — España, 0.
Poblense, 0 — Sóller, 0.

COPA PRESIDENTE

Clasificación:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Manacor	8	6	2	0	14	5	14
Constancia	8	4	2	2	13	13	10
Sóller	8	3	1	4	14	14	7
Poblense	8	1	3	4	12	14	5
España	8	2	0	6	9	16	4

CAMPEONATO REGIONAL

Manacor, 6 — 5 — 1 — 0 — 10 — 3 — 11
Sóller, 6 — 2 — 1 — 3 — 7 — 9 — 5
Poblense, 6 — 1 — 2 — 3 — 10 — 11 — 4
España, 6 — 2 — 0 — 4 — 8 — 12 — 4

OLOROSO LONG LIFE GARVEY - JEREZ

ESTOMAGO INTESITINOS SERVETINAL

Contra el dolor estómago, Acidez, Peso, Ardores, Malas digestiones, Ulceras, Vómitos biliosos, de Sangre, Colitis, Estreñimiento, Diarrea, Mareos, siendo un buen regenerador de las paredes del Estómago e Intestinos.

Representaciones de toda la isla se sumaron el domingo a la grandiosa manifestación del deporte hípico dedicada a nuestra asociación de la prensa



Hemos de comenzar esta breve reseña del grandioso festival hípico que tuvo lugar ayer tarde en el Hipódromo, en homenaje a la Asociación de la Prensa de Baleares, consignando nuestro agradecimiento, hondo y sincero, a cuantos contribuyeron a que se tratara de un acontecimiento a la vez deportivo y social insuperable. Y vaya en primer lugar esta expresión de gratitud a las Autoridades mas elevadas de la Isla, no solamente por su generoso donativo de trofeos para las competiciones sino por habernos querido honrar con su presencia y entregarlos personalmente, para cifrarlos luego en la R. S. Hípica — alma mater de los grandes esfuerzos mallorquines en pro de la Cría Caballar —, a los caballistas todos y al público que acudió con entusiasmo indescriptible al gamamiento, colmando las amplias tribunas del Hipódromo.

Pero creemos de justicia dedicar un párrafo aparte a quienes, con un esfuerzo magno consiguieron hacer bella realidad del alar de formidable que representaba el lanzar seis carreras dentro del brevísimo término de una tarde de diciembre; al personal todo de la casa y de un modo particular al encargado de las taquillas cuya rapidez de actuación fué sencillamente ejemplar.

Las tribunas presentaban el aspecto de las más grandes solemnidades. En la contrapista populada del público, ávido de presenciar el desarrollo del programa monstruo que solamente contándose

PRIMERA DIVISION

A. AVIACION, 7 — ESPAÑOL, 3

Apesar del resultado adverso destacó el juego españolista Trias fué lesionado durante el primer tiempo del partido, pero el Español se defendió magníficamente, distinguiéndose Casas, Fábregas y Agusti y por los aviadores Germán, Campos y Vázquez.

Arbitró Fombona estando acertado.

Marcaron los tantos por el Aviación Vázquez, Camops (3), Oscar y Taltavull.

Y por el Español Agustin, Beloy y Mendoza.

BARCELONA, 5 — HERCULES, 3

Asistieron al partido mas de cuarenta mil espectadores. Los herculanos, derrocharon gran entusiasmo.

Por los barcelonistas tuvo una gran actuación Martín particularmente en el último tiempo, siendo el forjador del triunfo.

Marcaron por el Barcelona Escalá (2), Gamonal y César (2). Y por el Hércules Periche (2) y Maccala.

Arbitró superiormente Arqué.

A. BILBAO, 2 — GIJÓN, 3

Zarra y Panizo marcaron los dos tantos del Atlético, el último de penal y los tres del Gijón lo fueron por Molinuco, Emilio y Pio.

Primeramente hubo juego alterno, después se impusieron los forasteros. En los últimos momentos los atléticos realizaron un gran ataque sin resultados.

Los capitanes de ambos conjuntos se ofrecieron ramos de flores.

Asistió al encuentro la esposa del Vicepresidente de la Federación argentina señor Duco.

Arbitró munguía.

ALCOYANO, 1 — MADRID, 3

Se lesionó Barinaga. Los madrildistas hicieron un gran encuentro especialmente el trio defensivo

como se cuenta en Mallorca con una riqueza caballar insuperable. Y hagamos constar que ayer pudimos ver a un caballo recién importado «Titán M», triunfar sobre sus competidores mallorquines en la cuarta prueba, competidores, por otra parte, de muchísimo cuidado y que hicieron cuanto es posible para no verse vencidos. Otra vez será el triunfo de los nuestros, como lo fué el domingo último en que el propio «Titán M» no llegó a clasificarse quizás por haberse tropezado con productos de mayor velocidad inicial que a suya.

Veamos ahora cómo se desarrollaron las seis carreras del grandioso programa de seis, que nunca en esta época del año había sido visto:

La primera prueba terminó con la victoria de «Letón», siendo los colocados «Lord Gratan II» y «Lirri II». Los tres son productos de los que actuaron en pista por primera vez en el Gran Premio de 1945. Se pagó a 35'10.

La segunda, en que aparecieron en mayor número los productos de años anteriores se remarcó asimismo por haberse clasificado uno de los del mismo grupo de la anterior, siendo los tres que llegaron primeramente a la meta «J. Claudinet», «Lucera IV» e «Hilda». Quiniela a 145'00.

Formidable competición la llevada a cabo en la tercera carrera. En ella el vencedor fué «Lord» del que hemos registrado ya no pocos triunfos, y los colocados el temible «Larruza» y la estupenda

corredora «Dispuesta». 78'10 ptas la quiniela.

«Titán M» consiguió una hermosísima victoria en la cuarta prueba. Luchó formidablemente y consiguió dejar atrás a los dos que iban en cabeza de la alineación a la salida y que fueron o la poste los que se calzaron los dos puestos de colocados «Halcón» y «Luz».

El primero en llegar a la terminación del recorrido en la quinta carrera fué el último en la línea de salida, es decir «Jafat». Un éxito más sobre todos los anteriormente conseguidos en prueba de magníficas condiciones para la lucha. Se colocaron otros dos productos muy destacados en las competiciones de casi cada domingo: «Renard Argenté II» y «La Guita». Una magnífica pelea que el público siguió con el máximo interés, Quiniela a 177'80.

La simple sensacional última carrera fué seguida en pie por el público, en medio de un silencio imponente. Se corrió a mas y mejor y la victoria, que se mantuvo indecisa durante algún tiempo, se decidió por fin en favor de «Evette», llegada a la meta la primera y siguiéndole no de lejos «Trini II» e «Innet». Pero basta saber que sus competidores eran los más célebres y rápidos caballos con que cuenta nuestra pista, para comprender que se trató de una prueba sencillamente maravillosa. Se pagó esta quiniela a 92'60 ptas.

Después de esta última carrera se efectuó la solemne entrega de los trofeos, donados por las primeras Autoridades como galardón para los vencedores de las pruebas. La entrega se hizo en la siguiente forma:

Primera carrera: Premio Murgur, Copa de la Real Sociedad Hípica de Mallorca a «Letón», M. Amengual, entregada por el

BRANDY BRUCH

Representante para Baleares FAUSTO BENCIVENNI A. Luis Salvador, 182

HERNIADO

Vd. olvidará su dolencia, adquiriendo nuestro Super Obturador Automático, es cómodo, no lleva tirantes bajo nalgas, no presiona, ocupa un sólo centímetro. Fac. de pago. Mods desde 100 pesetas. El propio Director recibirá en PALMA DE MALLORCA, sólo y exclusivamente el miércoles día 5 en nuestra Delegación calle Generalísimo Franco, 96 (Borne) de 9 mañana a 7 tarde, bajo dirección facultativa del Doctor P. S. Vidal. INSTITUTO ORTOPEDICO «ESPAÑA» — Aragón, 88.—Barcelona. (C. S. n.º 39).

Presidente de la misma don Juan Fortuny Dezcallar.

Segunda carrera: Premio Valverde, Copa del Presidente de la Diputación a «J. Claudinet», conductor G. Galmés, entregada también por el Sr. Fortuny.

Tercera carrera: Premio Aracena, Copa del Excmo. Ayuntamiento al caballo «Lord» conducido por B. Fullana, entregada por el Alcalde accidental don Guillermo Homar.

Cuarta carrera: Premio Chiclana, Copa del Excmo. Sr. Almirante, al caballo «Titn M» conducido

Copa Presidente

CONSTANCIA (R.), 2 ESPANA, 0

Tarde espléndida en «Es Cos» y poca gente en tribunas y gradas. Escaso juego sobre el rectángulo y una indiscutible victoria de los suplentes blancos, con una alineación «revolucionaria» y rostros jóvenes entre los ya conocidos. Esto, unido al acertado arbitrar de Torres, es cuanto puede constituir el relato de este último partido de Copa Presidente.

Pero tenemos el deber de añadir algunas cosas más por nuestra cuenta, entre las que se cuentan el relato de los dos tantos, uno en cada tiempo, conseguidos por los locales.

El primero fué obra de Yurrita, al ejecutar una falta máxima en que incurrió el defensa derecho visitante al zancadillar a Hernández. Y el segundo, lo logró Brau de un buen remate a un balón servido por Planas, después de un serio acoso al marco contrario.

El juego, como hemos dicho, fué de baja calidad; destacando en el equipo: la seguridad de Martel, los buenos servicios de Ostolaza, la voluntad y brío de Planas y los medidos centros y científicas jugadas de Hernández, todo ello unido al entusiasmo de los dos debutantes, muy «verdes» aún para estos encuentros.

El Constancia formó así: Martel; Martí, Diego; Matas, Ostolaza, Colomer; Hernández, Yurrita, Servera, Planas y Brau. A los 15 minutos Hernández y Servera permutaron el puesto.

SISEOS

El partido de anteayer fué tan «pobre» de calidad, que apenas pudimos soportarlo como «pasatiempo».

A pesar de ser tan «jovencitos» algunos protagonistas de este partido, no carecen de «recursos» para contrarrestar la superioridad de clase. ¿Verdad, Planas?

En el «telonero» de juveniles «Educación y Descanso» y «Llosetense» empataron a un tanto, (Lo decimos por el de la «cantera»).

Esperamos que la visita del «Acer» el próximo domingo reúna más público en torno al verde césped de «Es Cos».

FEBE

VICTORIA DEL «MALLORCA», SOBRE EL «ANTONIANA» POR 4-2

Ayer por la tarde se jugó en el campo de Buenos Aires el último partido de la Copa Presidente de la Federación, correspondiente al grupo Palma. Se enfrentaron el «Mallorca» primero de la clasificación, con el primero del campeonato regional.

El resultado poca trascendencia iba a tener. Por eso los equipos no se emplearon a fondo, resultando con todo un partido entretenido, sobre todo en el segundo tiempo.

Venció el reserva del Mallorca por cuatro tantos a dos, aunque la primera parte terminara «dverso» para los propietarios del terreno.

por B. Estelrich entregada por el Excmo. Sr. don Manuel Garcés de los Fayos, donante de la copa.

Quinta carrera: Premio Algeiras, Copa del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, al caballo «Jafat», conducido por A. Ripoll, entregada por el Excmo. señor don José Manuel Pardo, donante de la copa.

Sexta carrera: Premio Medina Sidonia, Copa del Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, yegua «Evette» conducida por G. Coll, entregada por el Excmo. Sr. Almirante.

PARA CALIDAD ACUMULADORES AUTOBAT

RISABELLA

Por fin... coinciden la máxima calidad de un lápiz para los labios con el mínimo precio.

Pruebe se propagarlo ROJO para LABIOS RISABELLA

CRUZAR - BALENS - Barcelona

Yoril... DEJA LAS PRENDAS COMO NUEVAS. LAVA LANA Y SEDA

SE VENDE

Casa confortable jardín, agua, calefacción todas comodidades. Informes San Jaime, 9. AGENCIA OLIVER

RHUM NEGRITA BARDINET

Resfriados Gripes

En ponche, te, leche bien caliente o con limón y azúcar

VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

Especialista en «BLENORRAGIA» Urethritis aguda o crónica y complicaciones. Sindicato, 198 (encima Café Triquet). Horas: 2 a 4 y L. Vicens (Travesía J. Anselmo Clavé)

Anuncios telegráficos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 ptas. Cada palabra más, 0'25 ptas. - Los anuncios con referencias en esta Administración, aumentan un 50 por ciento

Estos anuncios se reciben en la Administración de BALEARES, calle Danús, n.º 2, Teléfono 1745, en cualquiera de las 24 horas del día. Por correo pueden remitirse a: «BALEARES» - Apartado 22 - Palma de Mallorca. - Fuera de Palma pueden encomendarse a nuestros Corresponsales locales.

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

SE VENDE coche Sedan, 16 caballos, servicio público, 6 neumáticos (4 nuevos antiguos), a toda prueba, o cambio con coche pequeño hasta 10 caballos. Informes: Gestoría Mulet Arzobispo O. Miralles, 20 pral. Teléf. 2071.

VENDO casa grande barato y libre inquilinos. Informes: Ferrer de Pallares, núm. 60.

VENDO máquina escribir. Montesión, 35 entresuelo, De 2 a 4.

VENDO dos balcones madera casi nuevos y varios tabiques leña norte. Informes esta Administración.

La sección de Anuncios telegráficos es una de las más leídas de cada periódico. Anunciar en ella es realizar una efectiva publicidad.

VENDO Huerto libre colono en Son Ferriol (C'an Tunis) junto carretera Manacor, unos 2.500 metros tierra cultivada cercada pared poblado toda clase frutas plena producción y plantado verduras. Casa para Colono y piso para propietario, cochera, estable y dependencias para animales, dos pozos, motor eléctrico y molinillo viento, cisterna, por 75.000 ptas. Luis Martí, 15.

COMPRAS

ORO Y PLATA, pago todo su valor. San Miguel, 73, entresuelo.

PARTICULAR compraría máquina calcetines y otra calados. «Aromas» Perfumería. Brossa, 29. Palma

Todas las clases sociales, todas las profesiones, todos los ramos del comercio y de la industria tienen en BALEARES su portavoz y su órgano informativo. Si anuncia Vd. en él tiene la seguridad de que su oferta o su demanda serán recogidas.

VARIOS

PASAPORTES carnets en 5 minutos. Luz todo el día. Borne. 59 «FOTOPON»

50º MIL PESETAS colocaría en hipoteca o compraría finca rústica o urbana rente 4 por 100. Informes: San Miguel, 124, 1.º.

COMERCIANTE si desea nombrar representantes figure en nuestra Información. Escriba Ferrer Levantino, Borriol, 6, Valencia.

BALEARES es el único rotativo del archipiélago y la publicación de mayor tirada. Su publicidad es la más efectiva que puede realizarse.

HUESPEDES

HOTEL «Céntrico». Pensión completa o habitaciones solo dormir Precios especiales para largas estancias. Quint, 7 Palma.

NECESITANSE dos huéspedes todo estar. Calle Fábrica, 75, 3.º-1.º

CEDO habitación con derecho cocina o sin a señora. Teniente Mulet, 18.

No se desespere Vd. buscando por sí mismo la solución a sus problemas. Confiarlos a sus amigos, les origina molestias con dudoso éxito. Entre los lectores de nuestro periódico habrá, sin duda, quienes puedan solucionarlos.

MAQUINARIA

MOTORES: Diesel, Semi-Diesel, Gasolina, Marino y Estacionarios. Gas pobre, Máquinas vapor, Alternadores, BAUZA Maquinaria. San Magin, 1. Teléfono 1042. Palma de Mallorca.

ALQUILERES

ARRENDARIA Salón limpiabotas y composturas de calzado en sitio muy céntrico de Palma a zapatero remendón que dispusiera de cupo de suela, Razón Administración de BALEARES.

SE ALQUILA Terreno, piso señorial amueblado, todo confort, calefacción, baño. Otro pequeño. Informes: Salud, 33-2.º.

ALQUILARIA chalet Son Armadams amueblado. Buena vista. Informes: Calle Santiago Rossinyol, 36, Sr. Mas.

TRASPASOS

TRASPASO tienda comestibles, zumateria carbonería. Razón: Bozola, A. Rosselló, 127.

POR AUSENTARME traspaso mercería, perfumería, sitio céntrico. Informes: Danús, 2.

PERDIDAS

PERDIDO encendedor recuerdo de familia desde Cine Oriental a Mistera. Gratificaré su devolución en Casa María del Ciego.

Vd. quiere que sus anuncios sean leídos por el mayor número de personas. Anuncie en BALEARES.

EXTRAVIADO maleta, con papeles importantes, llegada vapor «Jaime II», procedente Mahón. Suplicase a la persona que, equivocadamente, la recogió, la devuelva a don Jaime Covas en esta Administración. Gratificaré espléndidamente su devolución.

La Ciudad Universitaria de Madrid y el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, dos instituciones que contribuyen a la cultura universal

dice el «Basiler Vachrichten» de Basilea

Berna.— El diario de Basilea, «Bester Nachrichten» publica dos artículos de un estudiante que ha asistido a los últimos cursos de verano y recorrido gran parte del país español. El extracto substancial de los dos artículos es el siguiente:

De pocos países europeos se está tan informado en Suiza como de España. Esto proviene de la dificultad de transmitir noticias de lo que no interesan más que los españoles dan mucho menos valor a la propaganda en el extranjero que otros pueblos. Esta información sobre los aspectos de la vida en España se basa en impresiones de un viaje durante agosto y septiembre casi por todo el país.

Tomó parte en los cursos de verano, recorrió el Norte, Centro y Sur de España, tratando con gente de todas las posiciones y profesiones. No es una información completa, reproduce lo que vió y lo que oía casualmente.

El obrero fabril y el empleado están mejor en el nuevo régimen. Una ley fija el jornal mínimo en 10 pesetas. Y hay algo que decir que en general nadie sabe entre nosotros. Aunque España es un país pobre, no hay ninguna escasez de mercancías esenciales. La vida es relativamente cara, aunque no tan cara como en Suiza, pero se consigue todo, comida, vestido, calzado, etc. La fruta y el pescado son extraordinariamente baratos.

Los españoles viven principalmente de la agricultura y de la marinería. La industria es en general menos importante. Los artículos del país, víveres, tejidos y artículos de cuero son bastante baratos y los precios normales.

Al decir que España es un

país pobre me he referido al presente. Las posibilidades de esta tierra son inmensas y no puede ocultarse la impresión de que, explotados sistemáticamente sus tesoros del subsuelo, regado el suelo y cultivada intensamente, esta tierra pobre puede transformarse en rica. Brazos no faltan, la población se halla casi duplicada en estos últimos años.

Desde 1939 se ha hecho mucho en el terreno social bajo el nuevo régimen: Subsídios Familiares, semana de vacaciones pagadas, etc. Todas las nuevas fábricas e instituciones estatales tienen a su lado casas modelo para obreros.

El libro de enseñanza del Frente de Juventudes dice: Cada país tiene su vocación: Inglaterra el comercio, Alemania las minas, Italia la artística. La vocación de España es defender los valores espirituales del mundo.

¿Qué valores espirituales tiene realmente España en su país? Ante todo una literatura de riqueza extraordinaria. Las librerías muestran las colecciones más variadas de literatura nacional y extranjera, los poetas y escritores abundan, la Ciudad Universitaria de Madrid y el Consejo Superior de Investigaciones Científicas son dos instituciones españolas que contribuyen a la cultura universal. La primera acogerá a 20.000 estudiantes, el segundo abarca todas las ciencias naturales y filosóficas, y tendrán la mejor biblioteca de España en un edificio «ad hoc», cuya fundación es una obra personal de Franco.

El artículo termina diciendo que en cuanto a libertad, en España todo el mundo puede expresar su opinión.

De Gasperi y la crisis italiana

Roma.— Para el hombre de la calle, la solución de la crisis no es lo que mayormente interesa hoy; lo importante es saber cuanto durará este gobierno y si su actuación superará en eficacia o no al dimisionario.

En cuanto a lo primero, nadie lleva su osadía a concederle un largo plazo de existencia, ni mucho menos a considerar al nuevo gabinete como el que definitivamente presidirá la consulta min.

Por que la crisis se ha resuelto, si, al parecer de manera satisfactoria, pero subsisten los mismos problemas que acarrearán la caída del gabinete Parri, aunque algo atenuadas y estos no dejarán de hacer su aparición esporádica en las ulteriores discusiones de partidos, en cuyo caso hay que contar nuevas soluciones heroicas.

Porque nadie debe creer que De Gasperi será una excepción y podrá resistir con más éxito que cualquiera de sus predecesores, la fuerte presión de los partidos.

Por lo que se refiere al segundo problema, el de la eficiencia de la gestión del nuevo gobierno no son grandes las esperanzas que se tienen por la opinión. Ante todo se necesitaría un apoyo más firme de las potencias aliadas y el cambio de régimen en las relaciones de aquellas con Italia, para poder aspirar a un mínimo de estabilidad. Y de momento no parece que esto se haya de conseguir, puesto que la impresión que se tiene en los centros políticos, es la de que Washington y Londres, las dos capitales que mayormente pueden influir en el futuro político y económico de Italia, no proyectan contra ninguna clase de compromiso con ningún gobierno italiano que sea de elección popular.

Cierto que no se espera una abierta hostilidad de ambas capitales contra uno u otro gobierno; pero tampoco se confía en un gran apoyo para mejorar la situación interna. Cuantas especulaciones se han hecho en torno a supuestos convenios con las

principales potencias para mejorar las relaciones con Roma, no pasan de ser imaginativas, o más bien constituyen una clara maniobra de los principales jefes responsables para conseguir una prolongación de la tregua política, que no es ni mucho menos unidad interior, sin la cual sería pueril abrigar la menor esperanza de que puedan resolverse los problemas latentes de máxima urgencia.

Los centros competentes romanos no tienen noticia ninguna de las supuestas gestiones del gobierno de los Estados Unidos ante los de Gran Bretaña y Rusia para proceder a la revisión del estado de las relaciones con Italia. Se sabe no obstante, que las conversaciones que empezaron hace seis semanas entre ingleses y norteamericanos sobre este asunto, continúan y que en ellas los delegados del Reino Unido no han mostrado ninguna oposición a la sugerencia yanqui de alterar el régimen actual de dichas relaciones.

Bajo estos auspicios el nuevo gobierno italiano se dispone a estudiar la obra iniciada por Parri. (De Radio Nacional).

El «Chomplain» bate el «record» de la travesía del Atlántico

LO DETENABA EL «QUEEN MARY»

Buenos Aires.— El diario «La Nación», dice que el portaaviones norteamericano «Chomplain» ha logrado batir el «record» de la travesía del Atlántico, que detentaba el trasatlántico inglés «Queen Mary», al trasladarse desde Gibraltar a Norfolk (Estados Unidos), en cuatro días, ocho horas y cincuenta y un minutos, a una velocidad media de 32'09 nudos. El «Queen Mary» había hecho la travesía a 30'99 nudos.— Efe.

Una sola China bajo un solo Jefe

Esta es la finalidad de la política norteamericana en aquella nación

Chicago.— El General Marshall, una de las personalidades americanas de la post-guerra mejor valoradas, ha accedido a hacerse cargo de su nueva misión en China, tarea que lleva consigo dificultades casi insuperables.

Durante muchos años los Estados Unidos han deseado una China unida y bajo las órdenes de un solo dirigente: Chang Kai Techeck. Por esto, dinero y equipos norteamericanos afluyeron a China por la carretera de Birmania y ahora por los puertos recientemente liberados.

Pero todos los esfuerzos estadounidenses fracasaron. China continúa todavía enzarzada en una guerra civil y aun queda por hacer un gran trabajo, cuya urgencia es bien patente: Existen fuerzas japonesas, cuyo número se eleva a tres millones de hombres, en el Norte de China y Manchuria, que deben ser desarmados y transportados a las islas.

Por otra parte, Rusia y los Estados Unidos prometieron al Generalísimo Chang Kai Techeck la retirada de Manchuria, región que volvería a los nacionalistas, una vez

que se hubiera terminado la misión de esparmar a los japoneses.

Era esta una revocha que China había estado esperando desde hace muchos años, desde que Manchuria, con el nombre de Imperio del Manchukuo se proclamó independiente bajo la tutela nipona.

Hoy 3 de Diciembre era la fecha señalada para la transigencia a las fuerzas de Chang Kai Techeck. Por lo visto no son estas bastante fuertes para realizar el desarme de los japoneses.

El dirigente comunista que se encuentra en el Norte de China, ha sugerido que los Estados Unidos se hagan cargo de los japoneses y los repatrien retirándose luego y dejando a los chinos arreglar sus cuestiones por sí solos. Esta sugerencia, partiendo de comunistas, tiene desde luego mucho sentido.

Pero Norteamérica no ha de cargar ella sola con la responsabilidad de Chang Kai Techeck se convertiría en un esfuerzo continuo por parte de los aliados, hasta conseguir esta finalidad estadounidense: Una sola China bajo un solo Jefe. (De Radio Nacional).

La cabeza de toro que se regala a Churchill

fué entregada ayer al Instituto Británico de Madrid por el propietario de la ganadería

A la ceremonia asistron el Embajador británico el Duque de Alba y Domingo Ortega

Madrid.— En el Instituto británico se ha celebrado el acto de la entrega de la cabeza de un toro que fué lidiado por Manolete en Valencia el año 1944 que el propietario don Antonio Escobar, regala a Mr. Churchill. En la testuz lleva claramente dibujada una V de la victoria. A la ceremonia ha asistido el embajador

británico en España Sir Victor Mallet, el Duque de Alba, el doctor Domingo Ortega, el profesor Starkie y otras personalidades.

La cabeza ha sido diseccionada por Benedicto.

El embajador inglés agradeció el homenaje y prometió hacer entrega de la cabeza del toro a Mr. Churchill.— Cifra.

El Rey Gustavo ha pedido a Stalin que se aplace la entrega a Rusia de los refugiados bálticos

Funda su petición, que Stalin no acepta, en la extrema debilidad de los internados

Estocolmo.— El ministro sueco de Asuntos Exteriores, Oosten Unden, ha informado al ministro soviético en Estocolmo, Chernichev, que los internados bálticos que esperan su transporte a Rusia no pueden salir de Suecia a causa de su debilidad después de la huelga del hambre. Estos bálticos son en su mayor parte antiguos miembros del Ejército alemán, que huyeron a Suecia después de la capitulación germana.

En el pasado mes de junio, el Gobierno soviético pidió al de Suecia que los entregara. Los bálticos se dirigieron al Rey Gustavo para que les permitiera permanecer en Suecia y se declararon en huelga del hambre hace cinco días. La Prensa derechista y liberal ha estado haciendo campaña para que se les conceda el «derecho de asilo».

El Rey Gustavo pidió personalmente a Stalin, a través de Cher-

nichev, el aplazamiento hasta ulterior fecha — se dice que un año — de la entrega de los oficiales y hombres procedentes de las regiones bálticas internados en Suecia, según ha sido anunciado por el portavoz oficial sueco. Stalin replicó que no veía ninguna razón para hacer una excepción de la práctica internacional de entrega de personas internadas después de la guerra y agregó que todos los internados, como personas alemanas, debían ser entregados inmediatamente a las autoridades militares soviéticas, de acuerdo con el convenio sueco-soviético.

Oficialmente se declara que Stalin considera a los bálticos como personal militar alemán, por lo que lucharon con los Ejércitos alemanes contra Rusia.— Efe.

Noticiario de Sóller

CONCIERTO DE MUSICA POLIFONICA

El próximo miércoles día 5 del corriente se ha de celebrar en el Teatro Alcázar la III Audición-concierto a cargo del coro polifónico que tan acertadamente dirige la Profesora señorita Magdalena Sampol. Este concierto, como los anteriores, es a beneficio de las obras del grandioso Monumento que al Sagrado Corazón de Jesús se está erigiendo en esta ciudad.

Se han preparado nuevas obras polifónicas para ser cantadas en esta exquisita audición y entre ellas figura el «Gloria» de la «Misa Pontifical» del Rdo. Juan Alberti, hijo de Fornalutx y sollerense por adopción. Compuso esta Misa en el año 1503 y la dedicó al entonces Obispo de Mallorca el Rdo. Pedro Juan Campins y Barceló. Es eminentemente polifónica, ya que el órgano se limita al sostenimiento de las voces sin intervención personal alguna en toda la partitura. Esta misa llamó mucho la atención el día de su estreno en la Catedral que tuvo lugar el día 15 de agosto de aquel año, en ocasión de la festividad de la Asunción de la Virgen dado su carácter que venía a renovar la música religiosa, anticipándose con ello al mismo «Motu proprio» de Pio X.

Nos consta que el coro polifónico

PARA SU MUDANZA
CASA ROJALS
NO LO OLVIDE: LE GARANTIZARA SU TRASLADO
SIETE ESQUINAS. Tel. 2227
CENTRAL EN BARCELONA
CAMPO SAGRADO 21

Aprenda Usted
CONTABILIDAD
por correspondencia, sin moverse de su domicilio, y en unas semanas se capacitará para conseguir un magnífico empleo.
Pídanos hoy mismo folleto ilustrado "A"

ACADEMIA CCC
APARTADO 108-SAN SEBASTIAN

Restaurante YATE RIZZ
CUBIERTOS A 8 Y 15 PESETAS
Le ofrece, además, la ampliación del magnífico Bar, presentando sus especialidades en mariscos, tapas y combinados variadísima Arclado en el Paseo Generalísimo Franco, 16. Junto Telefónica
DIRECCION: J. SUREDA

Calzados baratísimos
Baratura extraordinaria
Caballero - Señora - Niños. A. Clavé, 19

ESPECTACULOS

¡¡¡ATENCIÓN!!!
JUEVES
 EN EL
BORN
 LA INOLVIDABLE
Ginger Rogers
 en un drama memorable



Compañero de mi vida

Concierto de la Cope la Classica en el Born

Anteayer reapareció en Palma, la agrupación — casi ya no nos acordábamos de ella — que tan felizmente dirige el maestro Juan M. Thomas, sin par en su arte. El inmenso grupo aficionado de Palma supo responder a tal llamamiento cultural, llenando por completo el patio de butacas de la Sala Born.

A decir verdad, doble motivo nos impulsó a ir a escuchar tal maravilla. Uno fué el acto en sí de concierto; pues hacia no recuerdo ya cuantas temporadas, que ni la más somera probabilidad de un concierto musical asomaba. Y el otro, un cambio de programa, que, sinceramente, estaba haciéndose necesario. La «Capella Clásica» es lo único — fijos bien —; lo único, y, al mismo tiempo, magistral y orgullo de España, que actualmente poseemos. La agrupación, podemos decir, es perfecta; aunque en «su género». No hay que pedirle, en modo alguno, grandiosidad; al menos, mientras posea tan pocos elementos. Precisa, fuguetona, franca, son varias de tantas cualidades que gobiernan sus ejecuciones.

Juan M. Thomas nos ofreció un programa, bajo todo punto de vista, selectísimo. Las obras que más ahondaron en el corazón de los oyentes fueron la «Canción popular del Condado de Essex», de Vaughan Williams; y «La Noche» de Zoltán Kodály. (Entre paréntesis, diremos que la primera, ante un aplauso del público imponente, no se repitió; más, de ello, no tuvo la culpa la falta de tiempo que nos fastidió la interpretación de una obra fuera de programa, sino las dificultades que encierra.)

Tal objeción no es suficiente; ya que sabemos en demasía que los elementos de que se compone la «Capella», son muy buenos. Y el bisamiento hubiera servido para mayor elogio y aplauso merecidísimo. Cantaron, además, el maravilloso tríptico — canciones populares mallorquinas — de Thomas; «Canción a Quatro» (P. V.), «Villanesca espiritual», de F. Guerrero (P. V.), «Himno de la Capella de Manacor», de Noguera (P. V.); «Amantes pajarrillos», de Mozart-Thomás, y todas ellas causaron excelente impresión.

Los solistas — Francisca Bosch, Joaquín Juncá, Onofre Servera, Jaime Escanellas, Carmita Forteza, y M.ª Teresa Perelló — cumplieron mejor que bien, estupendamente, su labor.

Unos breves comentarios descriptivos llenos de erudición y dichos con mucha elegancia, corrieron a cargo del Maestro Juan M. Thomas. Si bien, en algunos momentos, saltóse del tema. Lo referente a la indiferencia de la prensa y las alusiones a la música moderna, ¿no sobraba?

A. de G.

EL FILM IDEAL PARA LA MUJER

GINGER ROGERS

MAS AMADA, MAS AMABLE MAS SIMPATICA QUE NUNCA

EN UNA HISTORIA UNICA DEL UNICO AMOR DE SU VIDA

Será presentada en una Gran Gala Femenina

PROYECCIONES SIMULTANEAS EN EL

BALEAR

Guia del espectador

Teatros BORN
 Compañía de comedias de Ana Adamuz: A las 6 tarde y 10 noche «La calumniada».

Cines
ACTUALIDADES
 Desde las 4: Imágenes, complementos y noticiarios.
ASTORIA
 Desde las 3'30: «Romanza en tono menor» por Marianne Hoppe y Ferdinand Marian y complementos.
AVENIDA
 Desde las 3'15: «Hijos del mar» por Michael Redgrave y Valerie Hobson, y «Chicago» por Tyrone Power, Alice Faye y Don Ameche.
BALEAR
 Desde las 3'30: «La hija del Corsario verde» por Raris Duranti, Fosco Ciachetti, Carmen Navascués y Primo Carnera, y «Locuras del siglo» por Paola Bárbara.
HISPANIA
 Desde las 3'30: «Mi reino por un torero» por Carlos Arzuza, y «El hombre que las enamora» por Armando Calvo y Luchi Soto.
LIRICO
 Desde las 4: «La hija del Corsario verde» por Doris Duranti, Fosco Ciachetti, Carmen Navascués y Primo Carnera, y «Locuras del siglo» por Paola Bárbara.
METROPOL
 Desde las 3'30: «Romanza en tono menor» por Marianne Hoppe y Ferdinand Marian, y «Cena en el Ritz» por Paul Lucas y David Niven.
MODERNO
 Desde las 3'30: «Edison, el hombre» por Spencer Tracy, Rita Johnson y Charles Coburn y complementos.
PROTECTORA
 Desde las 4: «Hijos del mar» por Michael Redgrave y Valerie Hobson, y «Chicago» por Tyrone Power, Alice Faye y Don Ameche.

Número 152 A.

NOTICIARIO N.º 152-A

Trabajo y técnica: Cursos de Vinificación y Enología en Arganda del Rey.

Reflejos del Mundo: Botadura en los Estados Unidos del primer portaaviones de la postguerra.

El Presidente rumano inaugura una presa en Kentucky.

Noticias de España: La III Exposición Fomológica en Oviado.

El vapor «Juan Mari» num. 1º encalla en Punta Galea (Güecho).

En Alemania: Los berlineses se procuran leña y carbón para pasar el invierno — El grave problema de los refugiados.

Estados Unidos: Regresa a la patria el héroe de Bataan general Jonathan Wainwright. — Desfiles en su honor.

Armas nuevas: El secreto de la V2 ha sido descubierto. — Pruebas inglesas en Cuxhaven.

En El Escorial: S. E. el Jefe del Estado preside los solemnes funerales en el IX Aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera.

TEATRO BORN

“El último pecado” de Muñcz Seca

En las funciones del domingo «La Condesa María», de Luca de Tena, fué la obra repuesta por la compañía de Ana Adamuz.

Ayer se puso en escena «El último pecado», de don Pedro Muñoz Seca — el inolvidable don Pedro cuyo noveno aniversario de su muerte se ha conmemorado precisamente estos días —, comedia que no sabemos si se había representado alguna vez en nuestra ciudad y que es, sin paliativos de ningún género, de lo más endebile de toda la producción muñozsequista.

Comprendemos que la compañía de Ana Adamuz no venia preparada a cambiar de programa un día si y otro no para despertar cierto interés entre la bien muerta afición teatral indígena, pero esto no justifica del todo una elección tan desafortunada. Máximo teniendo en cuenta la enorme galería de obras del autor «La plasmatoria».

La comedieta — cursilona, topiquista, pobretona y con pocos momentos de alivio — es, desde luego, una cosa fácil de hacer. Así y todo la compañía (habiéndolo improvisado todo, hasta el decorado que hubo que traer volando de Barcelona) dió continuamente una sensación de estar sometida a una aventura llena de espinas y dificultades.

No hacemos cargos a ningún actor o actriz determinados: todos, ayer, rayaron a la misma baja altura, valga la paradoja.

Se salvó, por su ductilidad, el Sr. Lemos; y exageraron sus partes la Sra. Adamuz y la señorita Robeda, quien daría mucha más gracia a su modo de hacer, limándolo de ciertas teatralerías, no del todo gratas ni mucho menos convenientes a una joven actriz, tan prometedora como ella.

El público acogió cariñosamente la obra y sus intérpretes, sonando aplausos al final de todos los actos y caer el telón en el último.

Una fiesta española en TROCADERO

A todas luces indiscutible, fué el éxito conseguido por la Dirección de Trocadero, cuando la celebración de su fiesta hawaiana de despedida a la magnífica bailarina Louhany. Todos los que a ella asistieron, recordarán por mucho tiempo aquella fiesta. Pues bien, a juzgar por los preparativos que se hacen para montar la Gran Fiesta Española del próximo jueves, hemos de decir que aquello resultará pálido comparado con esto.

Miles de flores artificiales, ya que ahora no es la época más propicia para que sean naturales, se amontonan en las dependencias de Trocadero, en su mayoría claveles multicolores, que luego habrán de ser colocados convenientemente en el adorno del local. Dibujos, carteles de Toros, palmas, etc., todo está preparado para cuando sea el momento propicio ir a ocupar su sitio en el adorno. Las orquestas repasan a diario un repertorio de las cosas más castizas y típicas de España y en la pista bailarinas y otras atracciones, destacando la sin par Luisita Calle, que aun cuando se presentó el domingo ante el público con un éxito estupendo, ha venido expresamente para esta gran fiesta cedida por unos pocos días ya que la próxima semana se presenta en el Gran Salón Novedades de Barcelona.

Floristas que ofrecerán claveles naturales, un bar andaluz expendiendo los más variados tipos de manzanilla, incluso la clásica de «barrita» y otras muchas cosas, que serán del agrado del público y que harán de este jueves algo inolvidable.

TEATRO PRINCIPAL

Cine Moderno

HOY - ESTRENO - HOY

El más alto exponente del arte cinematográfico!

Spencer Tracy
 Rita Johnson
 Charles Coburn
EDISON, EL HOMBRE

El drama íntimo de un genio en lucha contra la incomprensión que le rodea

NOTA: En la taquilla del T. Principal se despachan las localidades para el día del estreno y sucesivos.

Temporada navideña

MARTI-PIERRA

“FOTOS”

la popular revista gráfica publicó el pasado domingo 2 de Diciebr.

UN NUMERO ESPECIAL

dedicado a

LOS VINOS ESPAÑOLES

Consta de 68 páginas con las cubiertas especiales a color. Crónicas, poesías, reportajes, pinturas, caricaturas, informaciones y abundante información gráfica estudian y exaltan la calidad de los vinos de España, tan conocidos y estimados en los mercados nacionales y extranjeros.

Unas palabras del Excm. Sr. Ministro de Agricultura presiden una selección de originales que firman escritores tan destacados como Manuel Machado, Adriano del Valle, Alfredo Marquerie, Mariano Rodríguez de Rivas, Tomás Borrás, Zubiaurre, Antonio García Romero, Juan Sampelayo, Francisco Ramos de Castro, Manuel Díaz Crespo Fernando Castán Palomar, Rafael Martínez Gandía, Hernández Castañedo, Menéndez Chacón, Rafael de Urbano y otros, ilustrados con dibujos de Serny, Juan Barba, Juan Antonio Acha, Mayo, Allende Balbuena, Tauler, y caricaturas de Bellón, Galindo, Sanchidrián, Olegoza, Rubio, Ugalde, Córdoba y Cronos.

Contiene, además, sus habituales y amenas secciones con actualidad gráfica nacional e internacional.

Este número de «FOTOS» con cuidada tipografía y papel, se venderá en toda España al precio de **DOS PESETAS**

Lea siempre «FOTOS»

BORN

Compañía de Comedia

ANA ADAMUZ

Hoy a las 6 tarde y 10 noche

El drama en tres actos de

J. S. ALVAREZ QUINTERO

La calumniada

Creación de

ANA ADAMUZ

Mañana

Despedida de la Compañía

A las 6 tarde y 10 noche

A PETICION GENERAL

MADRE PAZ

VÉRTICE

Imágenes n.º 48

«UNA PATRULLA EN LA SELVA»

Reportaje retrospectivo de la guerra en Nueva Guinea: La unidad de un gran convoy aéreo vuela camino del frente. — Sobre los ríos y las selvas. — Burlando la vigilancia del enemigo. — En el Valle del Ramú que significa muerte. — Ocho soldados se incorporan a su división. — A través de la jungla y de los ríos. — En los pantanos donde acechan los cocodrilos. — La áspera hierba del Munay. — Hacia la cordillera de Shaggy. — Aviones a la vista. — En las hondas gargantas retumba el duelo de la artillería. — La colaboración de los nativos. — Bajo las lluvias tropicales. — Los peligros del clima y la enfermedad. — El centinela vigila mientras el resto de la patrulla duerme. — Un objetivo peligroso y difícil. — A la busca del enemigo. — Los primeros disparos. — La posición nipona reducida al silencio. — El cabo informa a su batallón. — Aprovisionamiento aéreo. — En las cimas de la cordillera. — La hora de la batalla y de la victoria.

Por todas las ciudades, villas y pueblos de España, el Frente de Juventudes levanta la airosa arquitectura de sus Hogares Rurales, para la formación de la juventud campesina.

Una fiesta de auténtica solera española

ES LA QUE PREPARA

TROCADERO

PARA EL PROXIMO JUEVES

Con la maravillosa canzonetista española

Luisita Calle

y las incomparables orquestas

Trocantes y Los Trashumantes

El local está ambientado y adornado con profusión de flores

